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ISTENKÖZELSÉG
Irta: Dr. Paál Ärpad

A Kaiácsonyt egyre nagyobb ünne­
pének érzi az emberiség. A keresztény 
cszmélkedés úgy terjed n népek gon­
dolkozásában, mint a napsugár hatása 
a természetben, hol ' sivár területek 
is átváltoznak lassan, észrevétlenül 
zöldelő mohosodássá, aztán íüszálak, 
virágok, iák és gyümölcsök tenyésze­
tévé. Egynapról másikra talán nem 
látjuk a változást, de hónapok, évti­
zedek múlván biztatóbb a kép az egy­
kori sivárságok helyén. A századok 
bizonyára még nagyobb változási hoz­
nak. Századok alatt rombolódik is 
sok minden és elpusztul, de fölötte 
több az. ami épül, fejlődik, több élet­
tel népesedik. Ebben a vonatkozásban 
a rombolódások és pusztulások is úgv 
tűnnek elénk, mint előkészületei és 
hely esi nálásai az új fölépüléseknek, a 
hamvakból való megújulásoknak.

A mag el rothad, hogy új kény ér ter­
més legyen belőle. A villám lesújt, 
hogy kinyilatkoztassa a maga alkotó 
energiáit és szikráival átjárja, s mind 
hatalmasabb munkára képesítse a ter­
melést, a világ-iorgalmát, az emberek 
egymáshoz közelítését. A víz kiárad, 
s elönti az emberek otthonait és mun­
kahelyeit, de egyúttal új erőket is­
mertet meg és új szorgalmakra ösztö­
nöz, melyek nyomán a íöldmívelésnek 
és iparnak új módszerei és áramlásai 
terjednek el s új művelési területek 
emelkednek ki a vizekből. Mindenko­
ra lordul, ami rombolás volt a magéi 
első feltűnésében; csak idők távolsá­
gán keresztül kell látni mindent. A 
múlandóság is így válik folytonos fej­
lődéssé. A véges kicsinyességek, az 
önmagukba törő cllenmondások mind 
bánták lehetnek a maguk elszigetelt­
ségében, de a végtelenség összefüggé­
sében minden kiegyenlítődik, minden­
nek nagy és megvigasztaló értelme 
lesz.

AKarácsony gondolata is egyre na­
gyobb mélységekben járja át a világ 
öntudatát. Egyre több annéü is, hogy 
ünnepnapnak érzik azt az emberek, a 
munka szüneteltetésének, örvendezni 
akaró megpihenésnek, gyermekek sze­
letese és dédclgctése hangulatának 
családok mosolygós gyülekezetének 
Ezek egy magukban is szép és megható 
cl dny i Ivánul ások. Igaz, hogy lehetet­
len elképzelni a karácsony egyenkin­
ti. házi örömeit valami árnyékoló só­
haj nélkül, mikor a szegényekre, az. 
árvákra, a nyomorgókra, a íagyosko- 
dókra, a harctereken vergődő küz­
dőkre, a tengerek, az úllalan útak, az 
elhagyatott helyek bujdoklóira gon­
dolunk, vagy azokra, akiknek az ün­
nepnap alatt is éjszakák sötétjében

mozdonyokat kell vezetniük, vagy 
mások álmára őrködniük. Akiknek 
nehéz ládákat kell emelniük, hogy 
azokból másoknak ajándék jusson. 
Akiknek talán ezen az ünnepnapon 
kell leglájóbban gyászolniok valakit, 
aki sohase jön már vissza a családi 
körbe. Akik elrejtve, magukba hullva 
sírnak, mikor mindenki más örül és 
mosolygással van tele.

A bú árnyéka ellenmondásként így 
meg tud jelenni a karácsonyi öröm 
mögött is. ,

Mégis mindezek íölött ott van a 
végtelenség kiegyenlítő távlatú. Ab­
ban a végtelenségben a bánatok, ba­
jok, nyomorok, kínlódások, árvaságok 
és fáradt elliagyatottságu küzdések 
mind csak változatai az élet érdem­
szerzésének. Egyúttal figyelmeztetői 
és tanítói az örvendezőknek, hogy 
tudjanak részvéttel és szeretettel gon­
dolni mindazokra, kiknek megpróbál- 
látott a sorsuk. Végeredményben a 
bánat megjelenése a karácsonyi öröm­
ben, az valami messzibb távlatból 
nézve az emberiség lelkének a javító 
áramlása, a könnyelmű vigságokból 
való kiemelkedés. Remegő, reszkető, 
verejtékező gyöngeség, melyből lélek- 
edző erősség lesz a maga nagy ösz- 
szetüggésében s az ünnepnapon túl is 
tartó hatásában. Ereznünk kell, hogy 
minden örömünknek csak úgy van 
igazi kiérdemeltsége, ha szenvedések 
az alapjai.

De a Karácsony gondolata több en­
nél az érzésvegyülctnél is, több az 
öröm ilyen erkölcsös megalapozásá­
nál is. Az emberek hitének óriási ki­
fejlődése van benne, hogy Isten ebben 
a Karácsonyban jött el közénk, s ve­
lünk együtt vállalta az emberi sor­
sot. Az emberiség történetének legna­
gyobb és legmélyebb jelen'őségü for­
dulata, hogy ilyen közvetlenül Isten- 
közelségbe juthattunk. A természet­
nek és az életnek minden nyilvánulá- 
sa és minden hozzánk érkezése, a 
szélíúvások. az erdőzúgások, a napsu­
garas fények, a föld gyümölcsei, a 
csillagok felettünk és a lelkiismerct 
szólalásai bennünk, — ezekmind-mind 
csodák, mind az Isten ölelései felénk 
és a mi apró létünk körül. Tehát 
ezekben is érezhetjük az Istenközel- 
ségcl. De mindennél nagyobb és átha- 
tóbh az az Istenközelség, mikor Öma- 
ga gyermekké vált közöttünk, hogy 
tclnőijön itt- a gyarló embertársak kö­
zött, s tanítója és életmutatója legyen 
földi sorsunknak.

Az emberiség története nem hiába 
kezdeti új időszámítást Jézus születé­

sétől kezdve. Hiszen ez a születés volt 
Isten legközvetlenebb beavatkozása a 
népek földi életébe; nemcsak beavat­
kozás, hanem belevegyülés, beleolva­
dni. belenövés ebbe az emberi életbe. 
Ha így, az emberi történet szempont­
jából nézzük ezt az Istenközelségbe 
jutásunkat, lehetetlen nem ereznünk a 
megrendülést, hogy mennyire kezünk­
kel érinthettük a végtelenség alkotó 
erejét. Gyermekként, törékeny apró 
lényként jelent meg közöttünk, elha­
gyatott pusztai istálló szalmafekhe­
lyén, emberek sokasága közül is ki­
nézve, kiűzve, kit a pásztorok részve­
vő nézése és szeretete simogatott meg 
csak az emberek nagy társadalmából 
De ott virrasaztott még az anyai sze­
retet. a nevelőapai gondosság fölötte, 
s a kigyuló fényes csillag és az. an­
gyalok éneke. Ezzel indult el Isten, 
iioqv emberi életet éljen ' iközöt- 
tunk. %

Ugyanakkor volt ez, mikor Augusz­
tus megállapította a római császárság 
világuralmát bíborban, fényben, anya­
gi gazdagság között, világbiró hadse­
regek szervezésével, városok és tar­
tományok óriási közigazgatási háló­
zatával, paloták, közművek, útak épí­

tésével, s millió és millió alattvalóval.
A császárság világuralma azután még 
élt szinte félezredévig, de akkor ösz- 
szeomlott, hatalma és gazdasága szél- 
foszlott, emléke is csak arra int, hogy 
a gyarlóságok halmozása még nem 
elegendő a végtelenség megszerzésé­
re. Ellenben az a szegénység, az az 
elhagyatott számkivetettség, az a 
pásztor-szemekből gyűlt részvét, mely 
az emberré lett Isten pólyába takart 
csecsemöalakjál körülvette. — azóta 
az mind megszentelődötl magasabb- 
rcmiü életté. Onnan indult el a másik 
világhatalom alapítása, a keresztény­
ségé, mely új tartalmat adott az em­
beriség életének,' s mely a római vi­
láguralom óriási anyagi hatalmát sok­
szorosan túlélte, le is bírta, mert lelki 
hatalomként tudott elterjedni az em­
beriségben. Ha ezt a folyamatot néz­
zük, lehetetlen nem arra gondolnunk, 
hogy ami Istenközelség jött közénk az 
első Karácsonykor, annak a csodála­
tos ereje hat, terjed, emelkedik és be­
lemélyed mind jobban az emberiség 
sorsába, s ezért nagyobb hatalom, ami 
akkor egy szegényes bölcsőnél, az el­
hagyatott pusztai éjszakában kezdő­
dött, mini minden más anyagi hatalom 
iényessége és gazdagsága.

Nagyobb hatalom, mert századokon 
át a lelkek tisztaságát köti át a vég­
telenséggel. Az Istenközelség a végte­
lenből jött közénk, s a végtelen fejlő­

dés öiöklétét hozta magával. Az em­
beriség történelmébe belcolloltaz az 
Isten közelségébe való haladás vá­
gyát, reményét, hitét és szereidét.

Most háború van a földi világ min­
den részletében. Tengereken, száraz­
földeken és levegőben. Elarctereken és 
az otthonok tájain, s az emberek 
anyagi 'és értelmi viszonyaiban min­
denütt. Ez az óriási vívódás mintha el­
lenmondana annak, hogy Istenközei- 
ség megihleletlsége volna az emberi­
ségben. Azonban mégis úgy van, hogy 
éppen a háború ilyen mindenüvé be­
hatolása a világon mindenütt nagy 
belső megrendüléseket okoz. Anyagi 
hatalom vitatása, gazdasági javak 
megoszlása, ez a háború tárgya. Nagy 
és nagyobb önzések, s nagy és na­
gyobb kollektiv érzések viadala dúló 
világban. Amely földi hatalom csak 
a maga kényelmét, gazdagságúi és ural­
mi biztonságát látta célul maga elölt, 
most már a háború óriási megrendü­
lésében többet is kell, hogy lásson. 
Látnia kell, hogy az olyan önzések, 
mint amilyen a munkán való nyerész­
kedés, a társadalom alkotó életének 
végső célja nem lehet. Olvassuk, hogy 
amerikai folyóiratokban is fejtegeté­
sek vannak, m melyek a háború utáni 
időkre törülni akarják a világgazda­
sági rendjéből a nyerészkedő haszon­
hajszolást. Azt mondják, hogy az 
anyagias világnézet csődöt mondott, 
új felfogás kell a világ vagyoni meg­
oszlásának és a javak fogyasztásának 
az igazságosabb rendje végett.

Azt mondják, hogy a termelésnél 
nem minél több anyagi hotelom fel- 
gyűjtése a célja, hanem az, hogy az 
emberiség szabaduljon a nyomortól. 
Egy buenosairesi (délamerikai) folyó­
irat írja ezeket a fejtegetéseket. 
Ugyanakkor Angliában a szegény 
néposztályok sorsa javításáért olyan 
intézményeket tervez a parlament, egy 
bizottsága, amilyen intézményekkel 
az olasz és német uj néptarsadalmí 
rend igyekszik gondoskodni, hogy 
munkaképtelenség, munkanélküliség 
és öregség idején senkise jusson nyo­
morba. íme, a gazdagságában túltett 
Amerikát és Angliát is a háború be- 
lerázla a lelkiismeret nyugtalanságá­
ba. így válik a háború borzalma a 
több belátás, az embertárs iránti 
részvét és érzékenység fölkeltöjévé. 
Az Istenközelség megjelenik a háború 
viharában is.

A karácsonyi gondolat terjed, egy­
re jobban terjed az emberiségben. Az 
istentelenekhez is elviszi az Istenkö­
zelséget.
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Értékes ajándékokat osztott 
ki a MEP nagyváradi kerülete 

a város szegény lakossága
között

Sebesült katonák készítették a 
gyermekek Játékszereit

Nagyvárad. Saját. tud. Bensőséges ka­
rácsonyi ünnepséget, rendezett, a MÉP 
nagyváradi szervezete. A MÉP nagyvá­
radi szrvezetének női csoportja szerdán 
délután 5 órakor nagyszabású karácso­
nyi ünnepséget rendezett a váradvelen- 
cei gazdakör termeiben. A termeket zsú­
folásig megtöltötte a külváros szegény 
közönsége. A műsor közben dr Nagy 
Dezső pénzügyigazgató, a MÉP elnök­
ségének képviseletében ünnepi beszé­
det mondott.. A karácsony ünnep jelen­
tőségét fejtegette a pénzügyigazeatő.
össze kell hogy kovácsoljon ez az ünnep 
minden magyar emberi a magyar nem­
et jövőjének érdekében —- mondotta. 
Nagy tetszéssel fogadott beszéde után 
dr N a g y Dezsőné rendezésében kiosz­
tották a karácsonyi csomagokat, A ka­
rácsonyi unnepse- jelnt-őségét emelte 
az a tény. hogy a külváros legszegé­
nyebb R—10 gyermekes családok jutot­
tak értékes csomagokhoz. A csomagok 
jelentős mennyiségű bab, borsó, bur­
gonya, ér. egyéb élelmiszeri tartalmaz­
tak. A kiosztott játékszerek a sebesült 
katonák készítményei voltak.

A váradvélencéj ünnepség niegrende 
gésp. dr Nagy Dezsőire, Arirtl>a.rus beto­
né és Nagy Zdlt-áimé fáradozását dicsé­
ri, egyben a gazdakör veztŐSégét is. 
akik fáradságot, néni ismerve, dolgoz­
tak a siker érdekében.

Szerda esté hat órakor a. MEP őssi- 
telopj szervezete tartotta meg a kará­
csonyi ünnepséget. A telep különböző 
részeiből nagyszámban sereglett. össze a. 
ezegényeorsu sokgyermekes szülő gyer­
mekeikkel együtt. A Hiszekegy e-lénék- 
lése után dr Molnár Járiös kanonok

prelátus tartotta meg ünnepi beszédét.. 
A MÉP1 helyi tagozata a tagoktól be­
folyt. osszegkből és természetben! aján­
dékokból körülbelül fél vagon élelmi­
szert osztott, ki a sokgyermekes szülők 
számára. A rendezést. H u b a y Erzsé­
bet. tanárnő, Szigeti József kertész, 
Hasa István és családja végezte nagy 
lelkesdéssel és odaadással. A telepről a 
római katolikus egyházat dr Tombory 
Béla plébános, a népiskolát Körmendy 
Ferenc igazgató képviselte. A MÉP el­
nöksége részére Major László Károly 
tanár vett részt és irányította az aján­
dékozást.
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APOLLO Filmszínházban
Karácsonyi ünnepi műsora Csak 2 napig

A szezon legmulatságosabb vígjátéké

így is lehet repülni
Egy balkezes püota kacagtató kalandjai repülőgépen, 

szárazon, vizen, sőt vízben is!
Titokzatos Sztám Ä" "p,dld4‘Vasárnaptó!

Karády Katalin: Valahol Oroszországban

Belvárosi

Péntek Rézi
A ’^mulatságosabb magyar vígjáték. — Főszereplők : Turay Ida, 

Páger Antal, Erdélyi ITlici, Rajnay, Vizváry Mariska, Gőzön Gyula

A CASINO
karácsonyi mii'ora a legmulatságosabb magyar vígjáték

Garszon lakás kiadó
Főszereplői: Turay Ida, Simor Erzsi, Rajnay

Ötvenkét éves
ssolgőlatáórt kitüntetési 
és pénzjutalmat kepeit 
Kuder József káptalani

kézbesítő
Csütörtökén délelőtt nyitották át a hűséges 

alkalmazottnak a jutalmat
N;?5yvá,rad. Saját tud. Nagyváradon 

mindönki ismeri K u dar .1 i/.sef kápta­
lani kézbesítőt,, aki immár ötvenkét 
esztendeje teljéöiti szolgálatát hűséggel 
•és becsülettel.

A káptalan méltányolva a ritka, és 
minden figyelmet, megérdemlő telj esi t- 
ir.ényt, kitüntetésre terjesztette fel Ku-

Kiskereskedők ! 
Kisiparosok '

Ar «ziel könyvelés nélkül! 
Zsebóra mutató nélkül!

közérthetően egyszerű, mindenki 
által vezethető pénztárnapló. 
Mindenféle más üzleti könyv és 
irodai kellékek

Polgár «József
könyvüzletében

Rákóczi-ut 18 szám.
Távbesz:*;«: 30-7»

. Erdélyi Leszámítoló 
és Pérmító Bank R. !,

Fiókja
Anyaintézets
Magyar Leszámítoló és 
Pénzváltó Bank Budapest

Nagyvárad
Szent Lásztó tér és 
Hlatky E. utca sarok 

Telefon 24-95

Foglalkozik a bankügyletek minden ágával.
Erdélyi hitelkeretben 5.5<>/o-os hiteleket is folyósít-

dár Józsefét és maga jé élhátá.rózfá. 
bogy jüalómbaii részésiti. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter téljée tíjérték- 
ben magáévá tette a káptalan indokai*, 
és Kudar Józsefnek teljes elismerését 
rtyilvánitofta.

Ezenfelül Kudar József a kápt-iUh- 
tó1 1ÚÓ pengő pénzjutalmat i* kapóit. A 
kitüntethet, éá a pénzjutáhhaf Kudar 
tózisefnék csütörtökön délelőtt, lü őrá 
kór adta át dr Lindériberg évr Iá 
nr F apostoli profónof.áriuS, a S-zékésegr- 
hkáptalani sekrestyéjében. Az id-2*, 
ősz, de niécr mindig friss ás vidám bu­
dai- József mcghatódoltan koszöüte 
meg a kitüntetést ég a pénzjuta mat.

Géczv T erős 
százéves

Berettyónjfaltit otthonában. r*én 
de# vissza vonul teásban januar tt-.m 
tölti hr száz.ndik életévéi narnm- 
ST.eclii Cférzi T ajos püspöki jóiz-íe- 
kormányzó. Ezt a ri‘ka*ágszárrtha 
menő szép kort a régi Nagyvárad
re Bihar-megvr rgv köztiszteletben 
álló és a megvet élrtben naav sze­
repet betöltő egyénisége érte eh 
Géczi Lajos jószágkormányzója volt 
a nagytudásu Ipolyi Arnold püs­
pöknek, majd a püspök tragikus 
halála ulán dr Schlauch Lőrinc bi- 
borospiispök alatt vezette tovább az 
uradalmat.

Géczi Lajos most is korát megha­
zudtoló erőben várja a háború győ­
zedelmes befejezését hozzátartozói 
szert lettcljes gondozása mellett.

Tudja-e Ott...
, . , hogy földünk két légSnjdtsigósabb 

vízé n Quiek born melletti ,.Pró- 
fém.tó’" és a Bergentől északra fek­
téi ,.Mof jord '? Az előbbi arról ne- 
veretes, bogy száraz időben, állan­
dóan emelkedik a. szintje, viszont 
ha esik, különösen nagyobb esőzé­
sekkor, veszedelmesen apad. En­
nek a csodálatos természeti jelen­
ségnek a valódi okát ezidáig még 
nem sikerült kikutatni. Az utóbbi 
sajátsága abban áll, hogy három ré­
tegben három különböző vizet tar­
talma,?. A félső réteg, amelyet egy 
bővizű hegyi paták táplál, édesvíz. 
Ebben, a rétegben kizárólag édes­
vízi állatok élnek. A középső réteg, 
amely földalatti csatornán át a ten­
gerrel van öszekött Ötösben, sós- 
vizű. Itt természetesen csak tengeri 
halak, tanyáznak. Az alsó réteg 
teljesen holt zóna, ahol a fenék, 
iszapjának nagyfokú kénhidrogén 
tartalmánál fogva egyes baktériu­
mokon krvijl semmilyen. élőlény 

4 sem marad meg. A legérdekesebb 
jelenség egyébként ennél a valóban 
sajátságos tónál, hogy a viz-réte- 
gek még a leghevesebb vihar alkat- 
val sem keverednek egymással

■ . ■ h.ógy Rerbn városa utcainak köve­
zetét a parókáknak köszönhet’’' A 
17, század második felében indult 
a paréika diadalmas hóditóútjáro, 
4?. eredmény ar égessen civilizált 
világ meghódítása és a paróka ke 
rek IbO éves uralma lett. Ebben a: 
időben irta meg a tridás hanrá-i 
Tibiirrius a parókáról, szóló hatal­
mas latinnyelvi/ munkáját. amely­
ben rámutatott arra, hogy minden 
kinek feltétlenül legalább két parii » 
kával kell rendekeznie. A jó üzleti 
érzékkel biró porosz király ugyan­
akkor adót vetett, ki a parókára, úgy 
rendelkezett, hogy a befolyt adók­
ból „Berlinnek és Kölnitek“, a két 
rezidenri-ális városnak az utcáit 
kell jókarbon tartani, illetőleg új­
ból kikövezni, (bt.)

Hirdessen
a Magyar Lapokban

JUEiIKl iliUi -TT-T T tf L'jjjcmr t-vjaus..
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Rendkívüli veszteséget 
szenvedtek a bolsevisták 
a Don középső szakaszán

Heves harcok dúlnak Tunisz környékén 
Dakarba amerikai csapatok érkeztek

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A Don középső szakaszán a szovjet véres 
veszteségei egészén rendkívüli mértékben fokozódtak. Sztálingrádban láng­
szórókkal több bolsevista ellenállási fészket megtisztítottunk. A Volga és a 
Don között a szovjet több támadó kísérlete véresen összeomlott.

Amsterdam. (MTI.) A I\Tl. jelenti: Az angol hírszolgálat közlése szerint Da­
kar kikötőjébe amerikai csapatok érkeztek.

Mindjobban vészit erejéből 
a bolsevisták támadása a Don

mentén
K Magyar Távirati Iroda jelenti: Ma­

gyar katonai körökből nyert tájékozta­
tás ezerint mindinkább «záporodnak a 
jelek, amelyek arra mutatnak, hogy a 
szovjet hadseregnek a Don mentén 
megkísérelt nagyszabású támadása az 
ellenség igen súlyos veszteségei mellett 
túl jutott hevessége^ tetőpontján és 
szemmel láthatóan veszített erejéből. A 
bolsevista tömegtámadás hullámai gyen­
gítőben vannak és egymásután törnek 
meg a német és szövetséges csapatok el­
hárító tüzében. A honvéd hadsereg vé­
dőszakaszát nem érintette a szovjet tá­
madás. A magyar csapatok arcvonalán 
nyugalom van. csupán járőreink tevé­
kenykednek a felderítés folyamatossá­
gának biztosítása céljából. A hőmérsék­
let fagypont körül mozog.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
a Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli: Német pán­
célos csapatok a Terektől északra- 
miután véresen visszaverték a nagy 
ellenséges támadásokat, a hátráló el­
lenség nyomában maradtak és több 
mint 400 foglyot ejtettek és felgyúj­
tottak egy páncélvonatot.

.4 Volga és a Don között, valamin! 
StatfngrSdnál a megismételt ellensé­
ges támadások során véres vesztesé­
get okoztunk a támadóknak. A Don 
középső folyása mentén tovább tar­
tanak a súlyos harcok.

Voronvez-snél a német csapatok a

befagyott folyón átkelve, behatoltak 
az ellenséges állásokba és sok fede­
zéket szétromboltak. A legénységet 
megsemmisítették, vagy foglyul ejtet­
ték. A középső és északi frontszaka­
szon helyi jellegű harcok folynak. A 
séges rohamcsapatokat. Tuniszban a 
német és olasz harcicsoportok kive* 
Velkie Luki elleni támadás meg­
hiúsult.

Líbiában megsemmisítettünk ellen­
tették az ellenséget a szívósan védel­
mezett hegyiállásokból. Sok foglyot 
és zsákmányt ejtettek. Egy ellenséges 
lovasszázadot felmorzsoltak. Boug'o- 
tői keletre német gépek hombatalála 
tokkal felgyújtottak két nagy szálli- 
t óh a jót. köztük egy 12—15.000 ton­
násat Bombázógépek eltaláltak egy 
ellenséges búvárnaszádot. Elvesztésé­
vel számolni kell. Éjszaka bombáztuk 
Bone kikötőjét és egy algíri repülő 
teret.

Magányos brit gépek tegnap a nap 
folyamán és a mára virradó éjjel tá­
madást intézlek Németország észak­
nyugati vidéke ellen. Három gépet 
lelőttünk. Anglia déli részét barcigé- 
pek a nap folyamán romboló és gyuj- 
lóbombákkal árasztották el. Decem­
ber 17-én Bordeauxnál egy angol 
romboló csoportot még megbízatásá­
nak végrehajtása előtt harcra kény­
szerítettünk és megsemmisítettünk.

Jelentős sikereket arattak a tengely­
csapatok a tuniszi harcokban

Berlin. (MTI.) A AT/, jelenti: A Fe­
kete tenger partvidékén. Tuapsze körül 
csekély harcitevékenység volt. A Don 
középső szakaszán az ellenséget súlyos 
elhárító harcokban mindenütt megver­
ték. A keleti arcvonalon átlagos null 
fok körüli hőmérséklet uralkodik.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A

tuniszi térségben nagyobb harcok foly­
tak. Pontdufahs vidékén a németek 
megsemmisítettek egy ellenséges lovas- 
századot. Az ellenség száznál több ha­
lottat vesztett. Tunisz középső részében 
az amerikai és angol kötelékeket min­
denütt visszavetették. Az ellenségnek itt 
is nagy veszteséget okoztak. A tengely

Szőlők pótlására :
amerikai gyökeresvesszők.

Szőlők felújítására:
gyökeres fásojtványok.-

Ojtvány készít és céljaira:
amerikai és európai simavesszők

legrégibb és legmegbízhatóbb beszerzési helye:

Teleki Szőlőtelepek
Villány.

52. üzemi ev.
Képes Szőlészeti Ertesilőnket kívánatra díjmentesen küldjük."

V-Nr-

v.v.v • * - ---

•MON RAB!«
Kapható Fülöp Károly rádió és elektro­

technikai vállalat,
Rákócz’-ul 31, Mám

Kapható VMS! s D0BRIBAN
Rádió és viliamossáoi üzlete

Kapható perenczy Zs. és Emödl J.
Nagyvárad, Rákóczi-ut 11. . Tel. 19-39._____ szakiizlet

Kapható

V«Musicr RACZ ERNŐ cégnél
Rákóczi-ut 11. szám

Kapható
villany- es rádiószereidnél 
Csillárok, rádiók, égők és szerelési 

_ anyagok raktara.
Nagyvárad. Rákóczi-ut u ___________ rektort 33-37.
Tóth tivörgv

Kapható ' Mézes István rádió és műszak üzletben
Nagyvárad, Hlatky Endre-u. 15

repülői Algírtól keletre elsülyesztetlek 
három ellenséges hajót- huszonhárom­
ezer tonna térfogattal. Két csapatszál­
lító hajót a tengely buvárnaszádai sü- 
lyeszteltek el.

Berlin. (MTI.) A NTl. jelenti: Szer­

dán a késő esti órákban néhány brit 
bomba vető repülőgép hatástalan zavaró­
támadást intézett Nyugatncmetország el­
len. A szórványosan ledobott gyújtó­
bombák csak csekély épületkárt okoz 
tak.

Bonyolódik az indiai heiyzet
Lezárták a burmai határt. Menekülésszerüen ürítik ki Calcuttát

Tokió. (MTI) A Német TI jelenti: 
Mint a Döméi iroda jelenti Kantonból 
Wawel tábornok a burmai határt lezá­
ratta A határon tekintet, nélkül a nem 
zetiségre senki nem léphet át. A rende­
let megszegőit súlyosan büntetik.

Bangkok. (MTI) A Német TI jelenti 
A delhii rádió jelentése szerint a há­
rom japán támadás után menekülés 
szerűen ürítik ki Calcuttát

Tokio. (MTI) A Német 1T jelertti: 
Vangcsingvej tárgyalásainak fontosab­
bik iesze lezárult és valószínűleg még 
újév előtt visszatér Kínába.

Sanghai. (MTI) A Német 11 jelenti:

Belső-Mongólia miniszterelnök,.' kije­
lentette. hogy támogatni kivár.',i Ja­
pánt és a I ommunista-elloirv: hatalma• 
kát

a
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16440 pengői gyűjtött össze 
az Aradi Szövetség karácsonyi ünne­

pélyén a honvédek számára

i
I

í
♦♦ ~ A *

Ünnepi Jeny# 
iinnepi bong *
Tungsram
Vallásos tárgyú grafikai 
szoborpályázatot ad ki 

a főváros
Butoptoh-ől jAl°atik A polga.rmtotor 

kot érdekes biblia-i tárgyú művészi pá­
lyázatot. irt. ki. Az egyik pályázat, ke­
retében a Megváltó születésiének és az 
ahhoz fűződő eseményeknek művészi 
ábrázolását, kisplasztika! megoldásban 
kívánja megvalósítani. Ezer pengős el­
ső. Rftn pengős második es két. darab 
egyenként. fWi pengős díjjal jutalmazza, 
a főváros azokat, a kisplasztikái eh ára­
tokat- amelyek a Kis Jézus betlehemi 
születésének eseményét, illetve a meg­
testesült Istenember földi megjelenésé­
vé] az rtiberiség előtt, uj érzésekkel 
megelevenedett igaz szeretet,et és hé 
késs ég hangulatát minél kifejezőbb 
művészi rrőve] elevenítik meg. Itt a. 
megoldás tárgya a Betlehem-kultusz 
*s céi)ja a.z. e téren tapasztalható ízlés 
feljavítása. A második pályázat kere-

.Vagyttárod. Saját tud. Megírtuk, hogy 
ar Aradi Szövetne« ebben az évben is 
megtartotta szokásos karácsonyi ünne­
pekét, amely a közös sori és az együ- 
vétariózás meleg, bensőséges hangulatá­
ban zajlott le. A karácsonyi ünnepélyt 
hazafias érzelemtől áthatva arra hasz­
náltak fel, hogy a honvédek számára 
gyűjtsenek'. A gyűjtés eredményét, 167 
pengő 40 fillért szerkesztőséglinkhöz 
juttatták el. hogy továbbítsuk az ille­

tékes hatóságokhoz- Amikor ezt a leg­
nagyobb készséggel megtesszük, nem 
mulaszthatjuk el felhívni a figyelmet 
arra az áldozatos szellemre, testvéries 
együttérzésre, amely az Aradról elszár­
mazottak és elmenekültek között uralko­
dik. Példaadó a hazafias érzés megnyit- 
vaníliása is, amikor a maguk szegény­
ségéből áldozni tudnak a legnagyobb 
magyar ügyre, a honvédség céljaira.

„PRO PÁTRIA“

tében a fővár to S00 pófigóe *1*A, eM
pengőd má.sodik to toO pengős barma 
dik díjjal jutelma.zza. azokat a. gra.fi 
kai alkotásokat. — diazfes-mény, rajz, 
metszet., karc., amelyek a. Megváltó szü­
letését 4#. a hozíáfüaődő eseúióPyeket a 
Mr, szeretet érzéseinek minél mélyeb­
be« ható erejével é.s a legteljtoébb 
művészi készséggel fogja megelevefti- 
teni. Grafikai megoldások tárgykörébe 
vehető Mária, és Erzsébet találkozásá- 
től Krisztus 1$. éves koráig terejdőlég 
á lAzáilot.t evangéliumi toemínyek bár­
melyike A pályázat célja iz-lé* fel- 
í a vitása érdekében egyházi intézmé­
nyek keretében, valamint, otthonaikban 
váló elhelyezésekre művészi értékű al­
kotások megszerzésének és sokszorosí­
tásának elősegítése. Mindkét pályázat 
február 6-án jár lé. (Magy Tud.)

As újságokban olvasom napot;»a est a 
nmet Nevek amakornak alatta, hősök 
nevei A haza vértanúinak nevei, Vérük 
piros rózsája ott nyílik a Don mellett, 
messze orosz földön

Mindennap megsiratom őket, mert ér­
zem, áldozatuk nékem is szolgált, hogy 
nyugodt legyen az éjszakám és biztos a 
nappalom. Mivel is hálálhatom meg?

Az élőkre gondolunk, mint ahogy ez 
legszentebb kötelességünk Imádkozunk 
értük, szeretet csőm a gok at küldünk, 
ápoljuk a sebesültekét, a nemzet szere­
tet«,, gyöngédsége veszi körül őket. A 
rádió kiváneághangversenyeket ad a 
harcoló és sebesült katona szórakoztatá­
sára. Gyűjtünk a részükre, füsttelen na­
pokat rendezünk, a .Bajtársi Szolgálat“ 
működik, mind értük dolgozik a sok lel­
kes, hálával telt magyar szív.

De most, hogy itt vari a szent este. a 
béke, a szeretet; a szent öröm ünnepe, 
úgy érzem, hogy ebből az estéből azok­
nak iá kell' áldoznunk, akik már nem 
harcolnak a Don mellett. Akik szívük 
piros véréne ■ tanítását hazaszeretetük 
örök lángolásával otthagyták biztatásnak 
minden harcoló honvéd szívben Akik 
meghaltak, hogy büszke legyen reájuk 
a nemzet, akik vérükkel írták be nevü­
ket, a történelembe! Akik a legnagyobb 
áldozatot hozták értünk a haza védel­
mében és akiknek véréből kivirágzik az 
új Eutópa, a szebb magyar jövendő.

Sorakozzanak fel a szívek ... és ami­
kor a karácsonyi gyertyáeskák kígyói­
nak, gyújtsuk meg a szivünkben is a 
hál# fényét. Térdeljen le minden ma­
gyar a gyertyafénves karácsonyfák alatt 
e imádkozzunk értük." Köszönjük meg 
nekik a zavartalan éjszakákat, a nyu­
godt nappalokat, a melég szoba'kat, a 
mindennapi kenyeret, az életünket és a 
mosolygást is az areuökon. gyermekeink

édes angyali almát, a* otthonunkat, a 
templomunkat

Köszönjük meg ne,kík a jelent, a jő 
vöt, amely az ő vitézségükön és áldó- 
zatukon épül fel

És tettekkel i% köszönjük meg a fiák 
áldozatát. azoknak az édesanyáknak 
akik ilyen hősöket adtak a hazának 
Köszönjük meg az özvegyeknek a férjií 
két, akiket odaadtak csókjaik, ölelésük 
szerelmes szivük örök áldozatával. Kő 
síönjük meg az árváknak az édesapjn 
kát, jósággal és gondoskodással szárítsuk 
fel a könnyeiket és fogadjuk meg, hogy 
életük útjáról kigyomláljuk a tövist 

De az imádság, hála és köszönet mel­
lett ragyogjon a büszkeség is az arco­
kon. mert nem haltak meg, mert élni 
fognak örökké, amíg élni fog e nem 
zet...

Soltén Kálmánná.
■■+++4*

Miért imádkozzunk ma?
Az éjféli szentmisét ajánljuk fel a 

karót érőn értünk vértéi hőseinkért!
Ajánljuk fel imádságunkéit és hit- 

hűségünket en gesztelésül az eskü.sre- 
fősekért.. So.kan megszegik szent eskü­
jüket. mellyel hűséget esküdtek a ho­
zónak., hivatalukban, munkájukban. 
Sokan eskü-szegők az Anyaszentegy- 
hAzzal, hitvesükkel, gyermekeikkel, 
felebarátjukkal szemben. Sokan eskü- 
szegők, hamisan e-sküsznek a bíróvá 
goknál.

Az. esküszegők, a hamisan esküvők 
súlyos bűnt követnek el és Isten bű” 
tetősét vonják magukra, családjukra, 
közösségükre és a hazára!

Fiedler István, püspök.

Nagyváradi Népszövtségi 
H itelszö vetkezet

1.1 ■ , 'juai.ii in n.—i...- 4x;l,iiLTO.uii.,»Hffli ,rm ruMjarri1
mint az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet tagia

Nagyvárad, Szilágyi D. utca 5. (Hat. Kör épületében)
Olcsó kölcsönt folyósít házra, földre, kéz? zálogra, 
személyi hitéire«
Betétekre a legmagasabb kamatót adja.
Lépjen be a Szövetkezet piculásába !

Karácsonyi
ajándéknak Szánta y üzememből vegyen 

divatos kalapot Bazárépület, Szinházoldal 
J víiáe, tisztítás ^yáriíaö
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Halvaszliletett világrendező 
tervek, amelyeket a gyűlölet 
és az ostobaság talált ki

Irta: Csiszár Béla
A tengelyhatalmak és szövetségeseik 

ellenségei, hogy a háború fordulatai 
felett érzett, elkeseredésüket levezes­
sék, évek óta egyik béketervet a másik 
után koholják, agyalják ki. Legszor­
galmasabb tervkovácsnak eddig az ame­
rikaiak és az angolok bizonyultak, akik 
mindenáron azt szeretnék, ha a követ­
be,.;; évszázadot az ő bckc tér vük szerint 
élné át a világ. De nem maradt el mö­
göttük a volt kisántánt több politikusa, 
nyughatatlan főkorifeusa sem, közöttük 
különösképpen a volt csehszlovák mc- 
regkeverő, Benes Eduard, aki hol Ang­
liában. hol az Egyesült Államokban tű­
nik fel, hogy sötét középeurópai tervei­
hez minél több támogatóra tegyen szert 
az említett két államban.

IjJ
A világközvélemény elsőizben akkor 

kapott. ízelítőt a tengely ellenségeinek 
„béke-szándékáról“, „béketerveiről“,
amikor Európába érkezett és itt meg­
látogatta a négy nagyhatalmat Sumner 
Welles északamerikai külügyi államtit­
kár. Az államtitkár, aki kipuhatolni 
igyekezett a nyugati hatalmak ellenál­

juk Minél tovább tartott azonban a 
háború ée minél jobban kiderült, hogy 
Németország ée Führerje egy és ugyan­
az, annál gyorsabban tagadták meg ezt

láéának nagyságát és lehetőségét, továb 
bá a tengelyhatalmak hadi kapaeitását, 
körútja során ellátogatott Párizsba is, 
ahol akkor már Reynaud volt a minisz­
terelnök és az Illustration című tekin­
télyes folyóirat fotoriportere eppen ak­
kor kapta le a két becses államférfit, 
amikor elmerülten tanácskoztak egy 
hatalmas európai mappa előtt, amelyen 

új európai határok voltak meglehe
tősen durván és ötlettelenül felrajzolva.

A képet ábrázoló jelenetet a francia 
kormány természetesen letagadta, az. 
Illustration fotóriporterét elcsapták, de 
senki sem tudta többé lemosni a fran­
ciákról, hogy már az új európai feldara­
bolást tárgyalták meg a könnyűnek hitt 
győzelem esetére amerikai barátaikkal. 
Nos. e térkép szerint Németországot 
számtalan apró államocskára darabol­
nák, Bajorországot Ausztriával e gyesit e- 

ék. Magyarország még Trianonnál is

a nézetüket az angolok ée hamarosan 
odamódosították véleményüket, hogy a 
ném 1 népet meg kell büntetni . . . Köz­
ben pedig a tervek tovább születtek. 
Amikor kitört a német-orosz háború, az 
angol lapok és folyóiratok ismét láza­
san kezdték újjárajzolni Európa térké­
pét. Amerikában sem akartak azonban 
hátramaradni, ahol egy Knfmann nevű 
zsidó a németek totális kiirtására készí­
tett tervezetet s ezt könyvben ki is 
adta. „Sterilizálni kell a németeket!“ — 
adta ki a jelszót s ezt hamarosan nagy 
lelkesedéssel felkapta az egész zsidó- 
barát amerikai sajtó. De Kaufmann úr­
nak nem sok szerencséje volt tervezeté­
vel, mert közben megkezdődtek a néme­
tek sorozatos sikerei nyugaton és kele­
ten * a világ jótékony fátylat borított 
ezekre a gyűlöletben és butaságban fo­
gant álmokra.

szomorúbb sorsra jutna. Csehszlovákia 
ismét — még hatalmasabb alakban fel­
támadna, — Jugoszláviáról és Görög­
országról nem is beszélxe, amely ugyan­
akkor még nem is álmodta, milyen sors­
ra fog jutni 1941 -ben. de máris Bulgária 
területére spekulált. A Szovjetet a fran­
cia miniszterelnökség tárképén jelentő­
sen hátraszorították Kcletenrópába, Len­
gyelország rovására, amelyet a térké­
pén szintén meglehetősen nagyra szab­
tak. Akkor a bolsevisták még nem ke­
gyelt személyek Párizsban és London­
ban, kizárólag természetesen azért, mi­
sei nem mindjárt a háború elején száll­
ták szembe Németországgal.

Sumner Welles már régen hazautazott, 
de a térképről és a vele kapcsolatban 
tervezett ,,új“ Európáról még mindig 
folyt a vita a világsajtóban. Az angolok 
azzal replikáztak, hogy ők nem is akar­
ják feldarabolni Németországot, mert 
nekik csak a Hitler-rendszerrel van ba-

Az angolok, mihelyt a Szovjet helyre 
tét rendkívül fenyegetettnek látták, 
különböző tervek, légvárak építésével 
akartak lelket önteni beléje. A Times 
és a nagy angol lapok átlag hetenként 
közöltek térképeket az űj Európáról és 
nagy hangon bizonyítgatták, hogy mik 
lesznek a legcélravezetőbb eszközök a 
tengelyhatalmak erejének és szövetsége 
seik hűségének elapasztására. Eden an 
goi külügyminiszter is megszólalt eb­
ben a nagy sajtólármában és kijelentet­
te. bogy a Szovjettel karöltve fogják 
újjárendezni Európát: Eden megígérte 
Sztálinnak. amikor Moszkvában járt a 
vörös diktátornál, hogy fiiból megkapja 
majd a balti államokat, Finnország egy 
részét, azonkívül Beszarábiát a TTkrajná- 
nak azt a részét, amely az első világ­
háború után lengyel kézbe jutott, sőt 
utat biztosítanak neki Bulgárián keresz­
tül a Földközi-tengerre is. Ezidotájt 
tehát egyáltalán nem túlzott az a német 
megállapítás, hogy Anglia eladta Euró­
pát a bolsevistáknak.

Ugyanezt hangsúlyozta ki az egvik 
igen tekintélyes angol folyóirat, a Ni­
neteenth Century (A 19. század), amely­
ben a lap kiadója, sokáig a legelőke­
lőbb angol lapok külpolitikai főmunka­
társa. Voigt kifejtette, hogy a Szovjetet 
hozzá kell segíteni minden elvesztett te­
rületéhez. Németországot meg kell cson­
kítani s Európát Angliának és a moszk­
vai bolsevistáknak kell alárendelni. 
Voiet elképzeléseit az idén ősszel még 
részletesebben fejtette ki lapjában, ahol 
nem kevesebbet kívánt, hogy Németor­
szágot fosszák meg legfontosabb iparvi­
dékeitől s ezeket csatolják a szomszé­
dokhoz; Nyugat-Német országot osszák 
fel Franciaország és Belginm-Hollandia 
között; létesítsenek egész csomó puffer- 
államot a mai Németország helyén, élez­
zék ki közöttük a vallási és politikai el­
lentéteket. Ausztriát. Csehországot és

„AJLÓDI-MGyp^
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évi szenzációja volt a többféle 
új színtétikus rostanyag. Ezek a 
legjobb gyapjúanyagot helyettesí­
tik,de éppen olyan kevéssé szolgál­
tak rá a pót anyag megjelölésre, 
mint például a mesterséges gumi, 

1 modern műgyanták vagy a kei­
mért malátakávé. A műszaki 

tudomány c büszkeségei új és érté­
kes tulajdonságokat testesítenek 
meg és mint önálló, nagy értékű 
gyártmányok állják meghelyüket 
Ugyanez bátran elmondható a 
Franck cikóriakávéról is, amelyet 
több mint 100 éve használnak 
mint ízesítőt, de amely tejjel 
keverve önállóan is egyik legjobb, 
nemes zamatanyagot tartalmaz 
reggelinket és uzsonnánkat adja.

Magyarországot fogják össze egy cseh­
szlovák monarchiába, amelynek Benes 
lenne a fejedelme; Olaszországot meg 
kell büntetni e el kell venni minden 
fontosabb területét, vagy pedig tartós 
ellenőrzés alá kell helyezni; Jugoszlá­
viát és Görögországot Csehszlovákiával 
együtt vissza kell állítani, Lengyelor­
szágot nemkülönben. Mi vagy belepünk 
a csehszlovák államiság keretei közé, 
vagy pedig belekényszeríti etünk. így 
vagy úgy: mindegy — mondja a Nine­
teenth Century cikke s Benes feladatául 
jelöli meg, hogy végezzen egyszeremin-

denkorra a magyar revizionizmusasl « 
az osztrák pángermanizmussal.

Még ez az utóbbi cikk nem látott nap 
világot, amikor az Egyesült Államokban 
Délkel eteurópával és Törökországgal 
kapcsolatban látott napvilágot egy ugyan 
csak nagy botrányt felvert tervezet 
Ezt Roosevelt egy földrajzi szakértője 
Banger tanár készítette, aki a „semle 
g ességükhöz makacsul ragaszkodó tö 
rököket. azzal igyekezett megbüntetni 
bosy — papíron! — elvette tőlük féltví 
őrzött Dardanellájukat és a bolsevisták 
nak ítélte oda. Történt ez akkor, ami

Valódi
svácji órák Gyenge István

órás és ékszerész _ . ,
Nagyvárad. Rákóczi-ut 19 szám legmagasabb napi aröan 
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xar Törökországban megkezdődött a Pa­
pén merénylői elleni per. Amerikában 
— úgy látszik, — nagyon zokon vették, 
hogy Ankara nem hagyta futni a bol­
sevista merénylőket, hanem a vádlottak 
padjára ültette őket és bűntársaikat ...

Bennünket, magyarokat főleg azonban 
az az ördögi terv érdekel közelebbről 
amelyet Benes agyait ki újabban e 
amelynek az egyik tekintélyes amerikai 
külpolitikai folyóirat, a Foreign Affaira 
biztosított meg nem érdemelt nagy nyil­
vánosságot az angolszász közvélemény­
ben. Benes e cikkében önkényesen és 
kategorikusan megállapítja, hogy Euró­
pát gyökeresen át kell alakítani a há­
ború után s az egyes nagyhatalmak szét­
szabdalásával, a kishatalmak határainak 
újbóli megállapításával a népeket mes­
terséges államszövetségbe kell kénysze­
ríteni. Szerinte így megakadályoznák 
Németország ismételt felemelkedését és 
a Szovjetuniót újból megfelelő szerep­
hez juttatnák Európában.

Benes tervének lényege egy államszö­
vetségekbe páncélozott Európa Fel 
rkar állítani egy angol-francia szövetsé­
get Belgiummal és Hollandiával. egy 
csehszlovák-lengyel államszövetséget, a 
mely ellenőrzést gyakorolna Magayror- 
ezág és Németország egyrésze felett, egy 
nagyobb Balkán-szövetséget. amelyben 
Jugoszlávia, Görögország és Törökország 
venne részt és felügyelne Bulgáriára és 
Romániára. Olaszországot és Németor­
szágot súlyosan meg akarja büntetni 
Benes a háborúért. Mi azt hisszük, hogy 
ő sokkal inkább megérdemelné a pél­
dát statuáló büntetést azért, amit Euró­
pa ellen vétett még az előző világhábo­
rú utáni békekötéseknél és a mostani 
háborúig eltelt 20 év alatt. De kár 
ennyi szót is vesztegelni Benesre, erre 
a letűnt és kifakult csehszlovák csillag­
ra. Még csak azokat a szavait idézzük, 
amelyeket velünk kapcsolatban ejt em­
lített cikkében. Ezeket sem azért, mint­

ha súlyuk volna, hanem az érdekesség 
ée a mulatság ezempontjából. Ezt írja 
Bene«:

— Magyarországnak magától értető­
dően nem engedhetnék meg. hogy nv • 
tartsa azokat a területeket, amelyeket 
Németország adott neki a háborúban 
való bűnöa (?) részvételének megjutal- 
mazáeira. (?)

De ez még nem elég. Bence még to­
vább megy ée Magyarországtól még ön­
állósága, függetlensége gyakorlását is 
el akarja venni, nyíltan kijelenti, hogy 
Magyarországtól meg kell vonni minden 
téren a szabad elhatározás jogát. Bel­
ső berendezkedésük felől a magyarok 
egy angolszász győzelem esetén egyálta­
lán nem dönthetnének s azt kellene ten- 
niök. amit Benes előírna számukra.

A volt csehszlovák elnök, Európa 
egyik legnagyobb bajkeverője tehát més 
a trianoninál is rosszabb sorsot szán 
Magyarországnak, mert cikkéből kivehe- 
tőleg még tetézni akarja új területi 
rablásokkal a múltban elkövetett végze­
tes trianoni hibákat. De emiatt nem kell 
álmatlan éjszakákat szeerznie magának, 
sem társainak, mert Magyarország egész 
haderejével, fiainak minden szívedob 
bánásával ellenáll bármilyen tolvajlási

O'csó karácsonyi árak
Régi jó gyapjú minőségek

IVAN
Posztétaázbaii

KossuOi-ufca I.

vagy rablás: kísérletnek. Benes csak ter­
vezgessen tovább, ezt nem tilthatjuk 
meg neki. De ördögi álmai és tervei 
nem valósulnak meg, erről a magyar

nemzet minder 
és társaiéi hal. 
amelyek felett 
idő és a tört h

fia kezeskedik! Terve: 
zületett elgondolások 
ris napirendre tért ai 
cm.

AMI MÉG HATRA VÁM
Irfa: Dr. Kt-iio-er Jenő ügyvédkamarai elnök

ilyenkor, az év vége felé, mindenki 
összeállítja számadását az elmúlt év­
ről Mit vettünk be, mit adtunk ki. mi 
maradt, vagy mi hiányzik. Ezt a kis 
leszámolást nemcsak a pénztárcánk­
kal, hanem a lelkiismeretünkkel is 
megejtjük, még pedig nemcsak mint 
egyének, hanem úgy is, mint a közös­
ség tagjai. Ilyen kis lelkiismeretvizs- 
gálatot szeretnék tartani, mint vissza­
csatolt. hazatért magyar.

Két éve elmúlt, hogy visszatértünk,

Magyar JUtalános 
Hitelbank

Alapibatott:
1887 Budapest T

oont:
i Nador-tér 2 sz.

Sürgőn yc' m
HITEL

Foglalkozik a tnnküzld összes ág va

biokok és affiliált intézetek minden nagyobb vidéki városban.

Levelezők:
a bel- és külföld minden fontosabb kereskedesmi gócpontjában

Nagyváradi fiái: Rákóczi nt 2. sz-
Telefon: 15-46 és 47-48.

a közeli múlt már csak mint rossz 
álom él az emlékezetünkben. De tel­
jesen elmult-e vájjon. ami elmúlt? 
Úgy érezzük, hogy igen. Teljesen 
visszatértünk-e vájjon? Szívünkből, 
lelkűnkből mondjuk, hogy igen. Te­
hát teljesen egyformák vagyunk-e a 
trianoni területen élt magyarokkal? 
Ami magyarságunkat, hazaíiságunkat 
illeti: a legteljesebb mértékben egyek 
vagyunk, hiszen ebben a rekintetben 
a trianoni határ sohasem választott el 
bennünket, sőt állíthatón, hogy a ia- 
gvarság. a magyar haza fiság többet 
Jelentett számunkra, mint azok részé­
re, akik állandóan a szabad magyar 
levegőt szívták. A mi házasságunkat 
a honvágy érzése erősbitette, a haza 
képét lelkűnkben a válaszfal nem ho- 
mályositotta el, hanem ellenkezőleg, 
a szivárvány ragyogó színeibe öltöz­
tette.

Úgy tértünk haza, mint aki hosszú 
külföldi útról tér vissza.

A régi. sőt megmerevedett érzések­
kel s a hosszú útnak nemcsak fára­
dalmaival, hanem tapasztalataival is. 
Tapasztalni, tanulni a legsötétebb Af­
rikában is lehet Minden ,,más", amit 
az ember lát, tanulsággal ját mert 
összehasonlításra vezet s nemcsak a 
iobbnak látása szolgál üdvös tanul­
sággal, hanem a rosszabbé is. mert 
túlzásává! élesen vetiti elénk a saját 
hibánkat. A követendő s az elveten­
dő példa egyformán szolgálhat ja­
vunkra.

Ezek a . külföldi" tapasztalatok kü­
lönböztettek meg minket a családi 
házhelynél maradt testvéreinktől. Eb­
ből a különbségből még ma is fenn­
maradt valami. A régi, részben már 
elfelejtett házirendbe hamar beleszok­
tunk, da tapasztaljaink még é!.v k 
bennünk Megszoktuk, hogy az állam­
vezetést elfogulatlanul és páratlanul 
szemléljük s szabadon bíráljuk, mert 
az uralkodó pártokhoz semmi közünk 
sem volt. Megszoktuk, hogy a nagy 
nevek mögött meglássuk a törpe em­
bert. a hangos jelszavaknak meghall­
juk üres kongását. Egymást is alapo­
san megismerhettük. Kegyekért törte­
tők nem voltak köztünk, mert senki

sem osztogathatott közülünk kegye­
ket; ha pedig valaki kívülről várt ke­
gyeket, az már nem is tartozott kö­
zénk. Csak munkánk szerint becsültük 
egymást.

Ezért van az, hogy a visszacsatolt 
magyar mindig élesen meg tudja kü­
lönböztetni a hazát a hazafiaktól, az 
eszmét annak hirdetőitől, a célt az 
eszközöktől, a nagydobost a vezértől 
Úgy érezzük, hogy ez az elfogulatla­
nabb meglátás értékes tulajdonsá­
gunk s a bölcs államvezetés nem is 
nélkülözheti ezt. A keleti országrészek 
képviselőinek parlamenti csoportja 
van hivatva arra, hogy a mi értékein­
ket az ország elé tárja s ezt meg is 
teszi, személyes becsvágy nélkül, kö­
telességérzetből. Nem tartunk attól 
hogy szavuk pusztában kiáltó szó ma­
rad, mert az anyag megmaradásának 
törvényénél erősebb az eszmék térhó­
di tó törekvése. Az okos szónak ak­
kor is nyoma marad, ha visszautasí­
tásban részesül, de parlamenti cso­
portunk megbecsülése joggal kelti 
bennünk a reményt, hogy tapasztala­
taink, meglátásaink az egész ország 
hasznára fognak szolgálni.

Ami tehát minket ma még szellem 
téren nem elválaszt, hanem megkü­
lönböztet az érték, amit ápolni kell. 
Hátra van azonban még sok. anyagi 
természetű különbség megszüntetése 
s ez mái nem rajtunk áll Legnagyobb 
elismerései vagyunk azért a sok se­
gítségért és áldozatért, amivel az or­
szág támogat bennünket, de jobban 
szeretnék s az országnak is nagyobb 
hasznára volna, ha úgy megerősödhet­
nénk hogy nem szorulnánk segítségre

A román földreform felszámolása 
még mindig a statisztikai adatgyűjtés 
stádiumában van. pedig egy pár ide­
való lapasaztalt ember az első három 
hónapban megoldotta volna ezt az

irm

lianyvárad térkéné
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égető és milliókat bizonytalanságl'.an 
tartó kérdést. Az idevaló kezek mel­
lőzese okozza az adófeilebhezesek 
százezreit is. Egy pár soros de okos 
rendelet 'ehetővé tenné, nogy min­
denki egy hónap alatt hozzájusson ál­
lampolgársága elismeréséhez. Az úl- 
1 jinpolgárság egyszerű ténykérdés, 
melyet < sakis a legalsó/okv közigaz­
gatás tud megállapítani. Miért kell 
ezeket az ügyeket százezrével a köz­
pontban összegyűjteni és hovertetnl? 
A céltalan aktavándorlást korlátoznni 
kell. Nem lesz az ügy jobban elintéz­
ve. ha tíz helyen iktatják é< tizenöten 
láttamozzák az aktát. Ha a magyar 
adóhivatalok számait összeadná vala­
ki. kiderülne, hogy minden emberi e 
évenkict néhány száz iktatcszám esik. 
Mennyivel hasznosabb vo’na minden 
iktatószám helyett egy kasza vágás 
vagy egy kalapácsütés! A telefont ma 
a hivatalok akták sürgetésére hasz­
nálják, pedig telefonon el is leheln°

intézni a legtöbb ügyet Az akták ön­
álló életet élnek s óriási bennük az 
önlenntfirtási ösztön: még az ira.iár 
Temetőjéből is sokszor újra feltámad­
nak

Nagyon sok van még há' a, ami 
megoldandó. A legnagyobo nioa vol­
na a reformokat a háború utánra ha- 
hasztani. A háború után t. imegesen 
merülnek fel majd uj problémák és 
t?’adatok, amelyeket csak akkor fo­
gunk Kielégítően megoldhatni, ha a 
rég; bajoktól megszabadulva, e fölös­
leges terheitől megszabadított, gyor­
san és pontosan dolgozó közigazgatá­
si gépedet várja az uj feladatokat El­
lenkező esetben mérhetetlen károk 
hárulnak reánk, mert ha a tökéletes 
hadigépezet megnyeri a háborút, a tö­
kéletlen közigazgatási gépezet elve­
szítheti a békét. Az győz, aki utoljára 
suhint a karddal, de az viszi haza a 
szénát, aki leghamarabb áll elő a be­
fogott szekérrel.

ä IMMGY M UUCSMYFÍM
Irta: Ujházyné Tótth Mária

1917-et írtak akkor és a háború ne­
gyedik esztendejét taposták már az el­
nyűtt katonabakancsok. Negyedik éve 
állták a sarat öt fronton a magyar fiuk, 
itthon pedig fiatal asszonyok és üreg 
szülék imádkoztak a békéért.

Karácsonyra készülődött a világ. Az 
ágyúdörgés, a gránátok robbanása nem 
tudta elfojtani a kicsiny Betlehemi 
Gyermek sírását és a legkérgesebb ka­
tonaszívben is gyulladoztali az apró ka­
rácsony fagyertyák szeretet-lángocskái.

Janika is karácsonyi álmokat melen­
getett a szíve mélyén. Éjszakánként ott­
hon járt. a csíki havasok tövében meg­
húzódó kis székely faluban és kará- 
esonyfát csinált Jánoskának meg Mari- 
Iának, a hét. kicsi gyermekének. A szép 
zöld fácshát ö maga választotta a havas 
aljában, azután díszitgették ketten az 
asszonnyal, míg a gyermekek aludtak.

Mert Janika nem kisfiú volt, mint a 
neve után gondolni lehetne, hanem 
nagybajuszú öreg népfelkelő, a hadnagy 
úr tisztilegénye az olasz fronton.

Különös emberek voltai; ők ketten, a 
aadnagy úr és Janika. Mint apa és fia, 
korban úgy néztek ki. A hadnagy úr 
gyermekarcú, karcsú termetű, mindösz- 
sze húsz esztendős, Janika hatalmas szál 
ember, őszülő halántékkal, nagy bajusz- 
szál, átlépte már a negyvenedik évét. 
Mégis cövekként állt a hadnagy úr 
egyetlen szavára és szinte áhítatos tisz­
telettel leste a parancsait. Volt ebben a 
tiszteletben valami más érzés is, olyas­
féle, mint amit a kisfia iránt érzett, 
atyáskodó, nagy, nagy szeretet. Féltette 
a. gazdáját, vigyázott rá, jobban mint sa­
ját magára. Három hónapja voltak itt 
együtt, azelőtt sohasem látták egymást, 
de ez a három hónap jobban összefor- 
rosztotta a szivüket, mint más időben 
tok, sok esztendő. A hadnagy űr 
pompás fiú volt. Nem csak Janika, ha­
nem az egész század bálványozta. Min­

den vállalkozásnál az első volt, velük 
kúszott a vizes, sáros földön, megosz­
totta, ha kellett az ebédjét velük és az 
utolsó korty pálinkáját is. Kikérdezte 
őket, mi baj van otthon és ha valame­
lyiket nagyon elkapta a búbánat, hát 
módját ejtette egy rövid szabadságnak 
is. Apjuk volt, barátjuk, de szigorú fel 
jcbbvalójuk is, mert a rendetlenséget 
nem tűrte semmiféle formában. Jaj volt 
annak, alti vételt a szabályok ellen! De 
ritkán került sor büntetésre, haragos 
szóra. Tudta mindenki a kötelességét és 
végezte feladatát derekasan, ahogy tőle 
tellett.

Egyetlen bánata volt a hadnagy .úr­
nak és ezt sejtették a legényei is. Ez a 
szomorúság pedig az ö nagy fiatalsága 
volt. Ügy szeretett volna tíz évvel öre­
gebb lenni, nagy szakállt és bajuszt hor­
dott. volna, hogy még nagyobb legyen a 
tekintélye. De így? — Még a bajusz is 
alig akart sikerülni.

Csirájában elfojtott minden olyasmit, 
ami érzclgésre vezethetett volna. Nem 
ment karácsonyi szabadságra, nehogy 
valaki feltételezze róla, hogy vágyik az 
édesanyja után. Könnyet a szemében 
senki sem látott, még akkor sem, ami­
kor a legjobb barátját, vele együtt ne­
velkedett édes kenyerespajtását temet­
ték tőlük telhető gyászpompával szikla­
sírjába. Elfojtotta magában a gyerme­
ket, férfi, akart lenni, kemény hős és ez 
sikerült is neki. Janikát is azért nem 
hívta Jánosnak, mert így kisebbnek lát­
ta, fiatab’hbnah és magát öregebbnek.

De erei a karácsonnyal baj volt. A 
fiúk már néhány napja elmentek sza­
badságra. ragyogó szemekkel, vidáman. 
Ö tudni sem akart a karácsonyról. Ez 
lesz az első, tármi a szülői háztól. Es­
ténként ha csend volt, mintha érezte 
volna az otthoni szobája melegét, édes­
anyja puha kezét a homlokán. Mintha 
messziről, nagyon, de nagyon messziről

Márkás órák, ékszerek, disztárnyak
nagy választékban

Arany, briliáns, ezüst beváltás 
Óra, ékszer, szakszerit iaválás

Viktor Imád szakképzett órás és ékszerész
_, . . - Kari* gyű ifik
R«k6tZ -y* 3. nagv
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radtó és műszaki üzletben

1 Kapható

„MUSüCA“ RÁCZ ERNŐ cégnél
Rákóczi-ut 11. szám

Kapható mm •■$ mumn
Rádió és vil amossáoi üzlete

Kossuth Lajos-u. 5-7. 
Telefonszám: 27-33.

Kapható Flip Károly
rádió és elektro­
technikai vállalat,
itáKócz -nt 31. szám

apró gyertyák lángjai lobogtak volna és 
a fenyő gyantás illata betöltötte a ka- 
témát. Apját látta, amint a csillagszó­
rót gyújtogatja és a karácsonyfa alatt 
a kis húgát, amint új babagyermekéi al- 
tatgatja.

Gyönyörű álmok
voltak ezek, melegek és színesek. A va­
lóság pedig ott bömbölt felette, gráná­
tok robbanása, ágyúdörgés volt az éb­
resztője.

Karácsony szombatján nagyon fájt a 
szive. A legénységnek délután kiosz­
totta a hazulról kapott ajándékokat, 
szép kis beszédet is tartott hozzá. Az­
után nem bírt a fedezékben megmarad­
ni. Maga mellé vett kettőt a fiúk közül 
és megindultak a szürkületben. Odaát is 
néma csend volt, ott is a karácsonyfát 
gyújtogatták -— talán. Szótlanul halad­
lak hárman, három idegenbe szakadt, ár­
va magyar. Hogy meddig barangoltak, 
céltalanul, maga sem tudta, de már jó 
ideje kigyúltak felettük a csillagok. Az 
éjszaka enyhe volt, hónak, fagynak er­
re nyoma se volt és ugyanaz a göncül- 
szekér pislogott rájuk, mint otthon, a 
házuk felett.

Mindig ilyen gondolatai támadtak, de 
elhessegette őket. Mogorván baktatlak 
most már visszafelé. A fedezek elé érte, 
némán kezet fogott a két legénnyel, 
szólni nem akart, talán nem is tudott 
volna.

A dohos szag ismerősen ütötte meg 
az orrát, de a sötétség helyett, amelyet 
várt, szokatlan fényesség fogadta. A 
durván ácsolt, sánta asztalon pici ka­
rácsonyfa állott, apró rózsaszínű gyer­
tyák lobogtak rajta. Fényes ezüst csillag 
ragyogott a tetején és Janika éppen

gyújtogatta a csillagszórókat. A kis fa 
alatt és mellett az asztalon cukorkák, 
édesanya-sütötte mézeskalács és snk 
minden, amit csak szerető szivek talál­
hatnak ki egymásnali és küldhetnek e! 
ilyen messzire is.

— Mi az Janika? — kérdezte szigo­
rúan. A lába a földbe gyökerezett és té­
tován nyalt a sok holmi után. Janika 
pedig katonásan összeütötte a bokáját 
és jelentett:

— Hadnagy úrnak alásan jelentem, 
karácsony van!

Ezt már nem lehetett kibírni. A had­
nagy úr állt, állt és szeméből megered­
tek a meleg könnyek. Nem törődött ve­
lük, le sem törölte őket, hagyta. Úgy 
álltak ott ketten sokáig. Janika érdes 
hangján elénekelte a „Mennyből az an- 
gyal'‘-t, a hadnagy úr átölelte Janika 
vállát és sírt. Ezeket a könnyeket nem 
szégyelte, mert úgy érezte, ez a sírás ér­
lelte igazán férfivé.

Valahonnét messziről harangszót ho­
zott a szél és Mte. Sisemol kopasz szik­
lái ezerszeresen verték vissza az édes 
hangokat. Éjféli misére síért Mr nr em­
berek.

Karácsony volt.

Eladó
Belvárosban nagy telek, ár 14.000 
p Másik 2x2, lxl szobás ház, 
minden mellékhelyiségekkel, az 
egyik 2 szobás összkomfortos be­
költözhető ár 30.000 P. Másik Püs- 
pöki-uton, üzletház lakossal, nagy 
udvarral, bármilyen célra alkal­
mas, ár 9000 F. Másik vasút kö­
zelében 2 szobás, szép magánház 
ár 21.000 pengő. TATAYNf, Szig­
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KARÁCSONYI LEVEL
Itta : Dr. Géresy János

Testvér,
aki ott állsz kint az őrségen, mint ka­
tona a fagyos éjszakában, messze orosz 
földön s hűségesen eber szemekkel kém­
leled a gyilkos sötétséget, míg lelked a 
vagyak szárnyán vissza-visfzaszáU az el­
hagyott otthonba, ide közénk: húsa, a 
Tisza partjára, Dunántúl kedves lankai­
ra. Erdély zord hegyei közé; kisfaluba, 
nagyvárosba; szegény h ha, palotába es 
lázasan keresed a helyed a gyertyafény­
ien csillogó karácsonyfa alatt, az ottan- 
r.osan megtérített asztal mellett... és 
te testvér: szülő, hitves, gyermek, aki 
könnyes szemekkel, állsz ugyanazon ka­
rácsonyfa alatt s nehéz szit'vel gondol 
a távollévő kedvesre, mert úgy érzed, 
hogy nélküle üres a ház, hideg az ott­
hon és fénytelen még a legdíszesebb ka- 
rácsonyfa is... testvér: sodort falevél vagy 
űzött telek Isten viharában: ne hidd 
azt. ne gondold azt, hogy ez a Kará­
csony nem igazi karácsony; hogy ez a 
Karácsony nem a te karácsonyod; hogy 
neked nincs okod, nincs jogod örülni, a 
boldogságtól pirosra gyúltan odaborulni 
a Jászol mellé, melyben a világ Meg­
váltójánál; gyermekteste piheg s amely- jg; 
hol az üdvösség fénye és melege sugár­
zik most is és mindig szét ebbe a hideg, 
rideg, gyilkosán önző és gyűlölködő vi­
lágbal . ..

Ne. hidd és ne gondold azt, hogy Ka­
rácsony a gondtalanok, a könny tel ének, 
a hangosan örvendezek ünnepe csu­
pán ... Azoké is. De a tied is! A sze­
gény. meghejszolt ér, ma megpróbáltototl, 
síró és szenvedő emberé is ... ! Sőt a i 
tied elsősorban. Igazán és teljesen. Mert 
Karácsony a szeretet ünnepe. S kinek 
van ma nagyobb szüksége a szcrctetre, 
mint neked, oki egészen magadra ma­
radtál. Aki a legárvábbnak érzed magad I

És nézd meg jól Szent József gond- 
barázdálta arcát! Férfiú vagy? Atya 
vagy? Gondoltál-e egyszer is életedben 
arra; micsoda fájdalom szaggathatta 
szivét ennek az „igaz férfiúnak", amikor 
ott állt a didergő Gyermek s a szen­
vedő Asszony mellett és nem tudott 
könnyíteni a sorsukon . .. I

Szenvedni könnyebb, mint nézni n 
szenvedését, annak, akit szeretünk s 
akinek oltalmazását Isten bízta reánk. 
Szent Józsefnek ez a nehéz szerep ju­
tott. osztályrészül Isten örök rendelke­
zése folytán s ennek, a szerepnek legdrá­
maibb jelenetét Karácsony szent éjsza­
káján élte át.

Karácsony csillagképe tehát vut-c 
a szenvedés jegyében áll • • • És mégis 
boldogok azok, akik ebben a csillagkép­
ben élnek! . . . Boldogok a szó legiga­
zibb, legteljesebb, leglelkibb értelmé­
ben. A boldogság nem külsőségekben 
nyilvánul meg. A boldogság a lélekben 
rakja fészkét. A lélek boldog lehet alt­

éban

Haas Flop. Fiai-íéleBt.
Magyar perzsa szőnyegek, függönyök, bútorszövetek, 
viaszos vászon és linóleum, zsákok, kárpitos-kelléke'<.

Tiszti esőköpenyek 
és viharkabátok

Rákóczi-ut 12. — Apolló-palota
Telefon 16—35

kor is. sőt akkor talán leginkább, ami­
kor földi örömök, kényelmek nem za­
varják, nem csökkentik Isten közelsé­
gének él vezetet.

Testvér, alti szomorúan és könnyezve 
állsz 1942 karácsonyéjszakájában, tudd 
meg és érezd meg, hogy Isten sohasem 
volt olyan közel hozzád, sohasem volt 
úgy veled, mint most, ezekben az órák­
ban! . . . Neked, tehát nemcsak okod. de 
jogod is van ahhoz, hogy boldog légy.

Sokán hiszik azt még ma is, hogy a 
Karácsonyt meg lehet szerezni, —

BWWBHBfiMW SWWBWBBHWggaWWBi

ügyeskedésekkel. Meg lehet teremteni 
— mesterkedésekkel. Meg lehet* vásá­
rolni pénzen, mint bármilyen más földi 
jószágot. Nagy tévedés. Karácsonyt sem 
venni, sem szerezni, sem teremteni 
nem lehet. Karácsonyt meg lehet », 
mag kell érdemelni. Karácsony az Isten 
önkéntes ajándéka. Annak adja, akinél; 
akarja és azért adja, mert érdemeinél 
fogva szereti azt, akinek adja . ., S kit 
szeretne jobban az Isten, mint téged. 
Testvér? Aki áldozattal tetted magadat 
méltóvá arra, hogy Isten szeressen . . . 
Aki zúgolódás nélkül le tudtál mondani

mamm

természetes piac mesterséges visszaállítása 
szüntetheti meg csak a „feketepiacot

Irta: Dr. Cserív Béia iparkamarai titkár

\£6

A politikai élet felelősei sokszor 
szólanak ma a külső és belső arcvo­
nal viszonyáról. Élő igazság: a két 
tront szerves egysége és intakt erős­
sége országunk jövőtelakitó tényezői. 
Külső arcvonalunk feljesitménye ma­
radéktalanul egész, a belső arcvonal 
küzdő szelleme is ép, csupán részle­

li ges jelenségek azok, amelyeknek fő­
zi világon. Akit elhagyott a hangos öröm: $ vábbfokozása veszéllyel fenyegeti or­

szágunk gazdasági rendjét. A láncké­nt,-7 már csak az imád sás hullámain ke­
resztül tudsz érintkezni azokkal, aki­
ket itt er földön a legjobban szeretsz . ..

Karácsony csillagképe a szenvedés je­
gyében áll. Furcsának tetsző állítás, de 
igy van. Nézz csak körül a betlehemi 
istállóban! Kikel látsz ott? Gondtalan. 
Földi értelemben véve boldog embere- 
bet-e5 Nem. Kényelemben kéjelgöket. 
htitclomban d áslak odókat.. fájdalmaktól 
mc iteseket-e? Nem!. . . Akik ott tér­
delnek a Jászol körül, sőt maga n já­
szolban fekvő égi Gyermek is a légár- 
vábbek, o legelhagyatoftabbak a föld­
iekén .. . Nézd az isteni Jézust! A vi­
lág Megváltóját . . . Hogy fázik, hogy 
didereg a jászolban! Az ég és föld Urá­
nak nincsen otthona. Idegenben, barát­
ságtalan környezetben, szívtelen emhe- 
rak által szinte a társadalomból is ki­
utasítva kellett a világra jönnie . . .

Nézd a boldogságon Szűzanyát! Mi­
lyen könnyesek a szrmci!. .. Hogy szen­
ved. hogy gyötrődik magában, mikor ezt 
n nagy idegenséget. nagy elliagyatottsá- 
got. ezt a nagy nyomorúságot látja maga 
körül. . . Ismered az édesanyák szi­
vét . . . ? Talán magad is anya vagy . . . ? 
AI kor tudod, mit jelent az: tehetetlenül 
nézni és tiírni, mint szenved a hidegtől, 
e jászol keménységétől az a bimbózó 
élet: a Gyermek, aki legfeltettebb, leg-

: I. í. I .__ I - r.

reskedelem, a fekete-piac, az áruzso­
ra stb.. tipikus háborús íogolammeg- 
határozások: ezeknek hatóereje hábo­
rúban a gazdálkodás kisiklását ered­
ményezheti.

Szent ügy a magyar ügy és nincs a 
drákói szigor, amelyet ne kelljen al 
kaim azni akkor, ha a magyar jövőt 
veszélyezteti harácsoló kapzsi törek­
vés. Nekünk tapasztalataink és tanul­
ságaink vannak arról, hogy a belső 
rend megbomlása feltarthatatlan erő­
vel lök az összeomlás, a pusztulás fe­
lé. És ezért most, még csirájában kell 
kiirtanunk minden oly fekélyt, amely 
megfertőzi gazdasági életünk szerve­
zetét s amely a belső arcvonal esetle­
ges megbontását idézheti elő.

Mindenekelőtt a fekete-piac meg- 
Isemmisítéséhez kel! megtalálnunk a 
jbiztos és hatásos fegyvereket. Nézzük 
imeg közelebbről a kérdést: mit jelent 
a fekete-vásár és mik jellemző sajá­
tosságai a fekete-piacnak. Minden 

I olyan vételnél, ahol a fogyasztási cikk 
mepállapitott fel sóárszinvé nolan

(maximális áron) felül cserél gazdát:
I fekete vásár jön létre. A fekete-piac 
I legszembeötlőbb kritériumai: l a
Ipiacterület nem határolható körül; 2. 
a közvetítő kereskedelem nagymérvű 
kikapcsolásával a termelő és fogyasz­
tó kerülnek szemben egymással.

Törvényszerűség, hogy minél na- 
jgyobb és sokrétűbb a piacon jelentke­
ző kereslet, annál kevésbbé alakulhat

betartása is ellenőrizhetetlen.
A fekete-piac kifejlődéséhez két­

ségtelenül negvíoku vásárlási kedv is 
7íVkséges. Ma nyugodtan szólhatunk 

vásárlási lázról mert súlyos kórtünet 
az a vásárlási hisztéria, amely a tár­
sadalom minden rétegénél tapasztal­
ható.

drágább kincse a világon .. . ! Hogy sze­
retné meleg pólyába takarni — és nincs 
meleg pólyája . . . Hogy szeretné puha 
vánkosra fektetni — és nincs puha van 
kosa... Hogy szerelné ringó bölcsőben * 
elaltatni — és nincs ringó bölcsője ... Uki az egységes árszínvonal. A piacon 
Krisztus kínszenvedése s a Szűzanya ke- jj jelentkező vevők anyagi ereje külön- 
resztútja nem Nagycsütörtök éjjelén, újféle s igy a legerősebb kezek alakit- 
nem Nagypéntek reggelén kezdődött, ha- ják ki az árszintet. Minthogy pedig a 
nem itt: Karácsony éjszakáján a betle- ' fekete-piac területe beláthatatlan és 
hemi istállóban. •>‘körülhatárolhatatlan, igy az irányárak

A kereslet
tehát egyrészt mesterségesen is felfo­
kozott s ez az élelmiszer és árngyüj- 
tési szenved^'v a fekete-piac eltere- 
bélyesetiését s az árak ugrásszerű 
eme'kedését segíti elő.

Nehéz lenne meghatározni, hogv az 
őstermelői cikkek vagy az ipari áruk 
vonalán indultáé el az áremelkedés 
mintahogyon r. ra sínes megnyugtató 
feleket melyik volt előbb tvúk e, 
vagy a tojás, fia azonban a suikség- 
letefc rengsmát nézzük, arra kell kö­
vetkeztetnünk, hogy az. élelmiszercik­
kek síkján történt az első lépés, mely 
az árak mai versenyfutásához veze­
tett. A továbbiakban, ha azt. figyeljük, 
hogy melyik társadalmi osztálv ke­
rült jobb anyagi helyzetbe a háború 
kitörése óta. meg kell állapítanunk, 
hogy az árak versenyfutásában az ős­
termelői árucikkek loholnak előre,

Amikor tehát a fekete-piac meg­
szüntetését, az árak további felfelé 
Ívelését kívánjuk megszüntetni, első­
sorban a szükségleti rangsort kell fi­
gyelembe vennünk. A megoldási mó­
dozatok megválasztásánál pedig a 
legtermészetesebb utat kell megkeres­
nünk. Mi ez? Az egészséges gazdasági 
életben kialakult rend lehet csak a 
norma s ennek elérése tekintetében 
minden hatásos eszközt alkalmazni 
kellene, még ha tulradikális is! Vagy­
is: a természetes piacot mestersége­
sen, eiészakkal visszakellene állítani, 
hogy megszűnjön a feketepiac.

Ezért: ki kellene zárni annak lehe­
tőségét, hogy a termelőtől közvetle­
nül vásárolhasson a fogyasztó, azaz 
minden árucikk csak a közvetítő ke­
reskedelem utján kerülhessen forga­
lomba

Az őstermelőtől tehát csak a keres­

kedő, (vagy piaci kofa) vásárolhassa 
fel az árut, viszont a közvetítő keres­
kedelem ellenőrzés mellett hozhassa 
fogyasztói forgalomba az árucikkeket. 
Az igy szükreszabott. piacon a felső 
árhatár könnyen kialakítható ármaxi- 
m ásek nélkül is. A közvetítő keres­
kedelem terén csak minimális vissza­
éléssel (s csak az első pár iparjogo- 
sitvány megvonásáig) kellene számol­
ni. Különben is a legmegbizhatójc 
kontroll ezen a vonalon a konkuren­
cia.

Nagyon természetes, hogy ellenőr­
zés annál intenzivebb és tökéletesebb, 
minél kisebb területet kell áttekinte­
ni. Ha tehát minden közszükségleti és 
fogyasztási cikk a közvetítő kereske­
dni ^m csatornáján folyik át, az, ellen­
őrzés munkája lecsökken és ezezl biz­
tosabbá is válik.

És könnyű a gyakorlati megoldás 
is csupán az vásárolhatna a termelő­
től, aki erre a célre rendszeresítendő 
vásárlási igazolvánnyal rendelkezik. 
Az igazolvány felmutatása nem teszi 
bonyolulttá és nehézkéssé az adás-vé­
telt. (Vásárlási visszaélésre gondol­
nunk nem kell, mert a jogosított ér­
dekeivel ellentétben áll.)

Végül a védekezés még egyik mód­
ja az is. hogy a vasúti kedvezményes 
és szabadjegyek visszvonassanak. 
Sürgős és indokolt utazásokra eseten- 
kint adhatna szelvény-jegyet az ille­
tékes üzletvezetőség. (Annál is inkább 
indokolt lenne ez, mert ma az utas­
forgalom csökkenése közösségi ér­
dek!)

A fekete-piac megszüntetésére irá­
nyuló harc azonban csak akkor vezet­
het eredményhez, ha a visszaélőkkel 
szemben kíméletlenül szigorú bünte­
tést alkalmazhatnék. (Vagyonelkob­
zás, bebörtönzés,) A büntetés pedig 
egyformán sújtson a visszaélőkre: 
akár termelő, vagy fogyasztó az, akár 
pedig árdrágító kereskedő. Az ered­
mény sikerének súlypontja tehát a 
büntetés súlyossága. Mert nem lehet 
eléegé súlyos büntetést kiszabni arra. 
aki a magyar jövőt aljas nyereség- 
vágyból veszélyezteti.
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Karácsonyi ajándékot válasszon

Hondas Tiitor üzletéből
Uimunuczi-u j. Ujboi megnyílt

tteuKui, bőrboifer, pénztárcák.
orcsoii, nagy vataszteKbau.

ijIMBf ——
otthonról, kényelemről, családról: mind­
azokról és mindarról, amit az emberek 
általában szépnek, jónak, kívánatos­
nak tartanak ...

Karácsony nem azoknak az ünnepe, 
aink kapnak, hanem azoké, akik adnak.
/ijándekozás napja a karácsony. Isten 
legdrágább kincsét: elsoszulotl fiát
ajundeliozta nekünk ezen a napon. Isten 
példáját követed te is, Testvér. Szű­
kölködsz, hogy az utánnad jövő nemze­
dék gazdag tegyen, bírsz, hogy gyerme­
keid es unokáid vigadhassanak egyko­
ron. Meghalsz, hogy étjén a jövő, meg­
maradjon az ország, nőj jön, gyarapodjék 
a nemzet. •. Nem vakmerőség, nem is­
tenkáromlás, ha azt mondom: 1 esiver, te 
is megváltó vagy. Megváltója magadnak, 
családodnak, nemzetednek, bőt tovább 
mondom: megváltója az egész keresz­
tény világnak, mert hősies életeddel, győ­
zedelmes helytállásoddal a keresztény 
emberiség feje felöl űzöd el a veszélyt 
és az emberi élet, a krisztusi kultúra 
halálos ellenségéi semmisíted meg.

Krisztus születése a legnagyobb for­
duló az emberiség történetében. Lezá­
rult egy kor, az ember sorsának legsöté­
tebb korszaka. Csupa föld, csupa kín; 
csupa kéj, csupa szenvedés. Homály és 
zavar. Céltalanság és reménytelenség ...

Krisztus nemcsak lélek szerint váltot­
ta meg az emberiséget, hanem új vilá­
got is teremtett és új történelmet is 
nyitott a számára. Ennek az új világ- 
mit a megalapítói, ennek az új törté­
nelemnek első hősei azok voltak, akik 
az első Karácsony éjszakáján a belhle- 
hemi jászolt körültérdelték. Belőlük 
sarjadt ki az élet, rajtuk épült fel a ke­
reszténység világbirodalma.

Te is egy omló világ romjai fölött 
állsz ma, Testvér. Te is egy új világ vá­
gyát hordozod magadban. Te is sarokkő, 
oszlopfö vagy ebben az új épületben. A 
te szenvedésed is erő, a te áldozatod is 
ár, hogy ez az új világ kialakulhasson. 
Hős vagy te is, Testvér és apostol. Hőse 
az időnek, mely történelmet szú' vajú­
dó méhéböl és apostola Krisztusnak, 
akinek közreműködése nélkül sohase 
jönne el Isten országa. Mert ak <rmit is 
higyjenek, akármit is mondjanak, Test- 
vér: mi mégis csak, mindig csak Isién 
országáért küzdünk és szenvedünk. Is- y 
ten országáért a földön. Egy jobb jöven­
dőért, egy szebb hazáért; igazabb, szen- 
tebb, boldogabb emberiségért... Ezért 
jött a világra, ezért didergett a jászol­
ban, ezért szenvedett kereszthalált Krisz­
tus, a mi örök példaképünk. . . Ezért 
állsz te is m-ost az őrségen, mint ka­
tona a fagyos éjszakában . .. Ezért vir- 
rasztasz otthon, mint szülő, feleség vagy 
gyermek. Árván, magadra hagyatva és 
síró szomorúan. Ezért van neked he­
lyed elsősorban azok között, akik a ka­
rácsonyt nem a szemükben tükrözik, 
nem a szájukon hordozzák, hanem a szi­
vük legbensőbb, Istenhez legközelebb 
eső kamrájában élik át. 1

ItelmérSk figyelmébe!
Bor nagykereskedésemet Deák 
Ferenc-utca 1. sz, (Kereskedelmi 
Csarnok épület) megnyitom. — 
Ajánlom saját termésű, valamint 
pincészetemben tisztán kezelt 
fajboraimat. BAJBAY SÁNDOR

KARÁCSONYI ENBK
MEätiKäi

AZ OROSZ PUSZTÁK FELETT
A cim egy kissé banális de az ér­

zések és a gondolatok, amelyek fölé 
odaiilesztettem, önként fakadtak az 

ukrajnai rádióállomás adasa nyomán. 
Mostanában ezt az állomást is keres­
ni szoktam, hiszem magyar műsora is 
van a honvédek számára. A nap bizo­
nyos óráiban magyar szavak, magyar 
melódiák hangzanak itt el s akármi­
lyen egyszerűek, mégis kedvesek és a 
távolság, a nagy méretek titokzatos­
ságával hatnak. Még nem is olyan 
régen a vörös világégés propagandá­
jának messziről is égető lángjai csap­
tak fel innen és fertőzték a világot 
pokoli tüzűkkel. Ma óriási távolságra 
tőlünk magyar honvédek is őrzik 
Európa háborús határát és a messzi 
ukrán pusztákon magyar katonai erő, 
magyar akarás tartja távol tőlünk is 
a pusztulás, a megsemmisülés rémét.

Az ukrán nagyadó pedig minden 
nap megszólal és én minden nap, ami­
kor módomban van meghallgatni a 
műsorát, megilletődve figyelek min­
den szót. Nem, az első hallgatás érzé­
se sohasem fog hétköznapivá válni, 
soha sem lesz megszokottá. Magyarul

Irtai Pólyák István
sugároz az ukrán nagyadó a honvé­
dek számára. Ez olyan nagy, olyan 
világtörténelmi méretű, hogy soha 
sem lehet napirendre térni fölötte. 
Olyan nagy dolgok keretén belül tör­
ténik s olyan hatalmas, korszakalkotó 
események lesznek azok, amelyek az 
ukrán nagyadó magyar adásaira kö­
vetkeztetnek, amelyek betöltik egész 
érzés- és gondolatvilágunkat s minden 
percben önvizsgálatra késztetnek. 
Minden pillanatban vallatóra fognak 
és megkérdezik tőlünk, hogy miként 
szolgáljuk a kibontakozást s hogyan 
állunk azon az egyedüli fronton, 
amelyre hitünk, igazságunk, ösztö­
nünk és jövőnk állított bennünket?

Mert minden mozgósítottak ebben 
az öldöklő küzdelemben. Minden -t ki­
bontakozást szolgálja mindenki a 
maga igazát akarja szolgálni szóval, 
gondolattal és tettel. Mindenki bele­
viszi vágyait minden legkisebb csele­
kedetében is. Igazi totális mérkőzés 
ez Nemcsak a fronton, hanem min­
denütt, az emberek, a lelkek között is. 
Uj világ van kialakulóban és mi nem 
tudjuk, hogy milyen szellemi és anya-

Kenyér és társai
Az én kertemben vadpipacs, rózsa 
egyenlő polgár nagyon régóta.
Az én dalomban úr és szegény 
megosztozott rég szivem szerelmén, 
szépségek, álmok földjén-egén.
Nekem nem újság, azért mosolygok, 
hogy háborúban a szürke dolgok 
divatba jönnek s könyvtárszobák 
finnyás szalonok mesterkélt népe 
úgy nézi őket, mint új csodát.
Mint parlamentbe paraszt-miniszter, 
kit az inashad hajlongva tisztel, 
háta mögött meg nagyot röhög, 
mert észrevette csizmája szárán 
a hozzászáradt kis ősregöt:
Úgy jönnek most a finom szalonba 
vidékről a vaj, kenyér, szalonna.
Kegyelmes asszony a kapuban 
várja a krumplit, kegyelmes úr a 
kenyérhez így szól: „Bátyánvuram!“
Ó, hogy becézik, ó, hogy vigyázzák, 
jobban, mint szultán kincstárát strázsák 
Wertheimkasszába került a borsi 

Könyvtárak polcán Homéros, Dante 
most azért falazunk, mert ö a Sors!
Nem szégyen róluk beszélni, hármán 
szerelmet zengni: „Egyetlen drán*™’“
Puccini, hallgass! A zongora 
keblében szappan, tojás rejtőzik 
nem részegíti zenék bora.
A költő álmát tündérek, scllők 
nem színesítik, nem hajtják szellők 
Szindhád hajóját sok tengeren: 
álmomban éjjel ma talpot kritam 
akkora volt, mint a tenyerem’

Divatba jöttek az ősi boldog
embert építő egyszerű dolgok.
S ha döíyfünk végleg mentöretett, 
nagyobb csodát is megérünk env^1' 
divatba jön majd a Szeretet!’

Xirályhelmec, 1812. december.
ÜiiÉ&b LtélC? ÄijjÜ.

gi erötényezők fogják megrajzolni 
véglegesen arculatát.

F.gyet azonban egészen határozottan 
tudunk: messzi, az orosz pusztákon 
fel kell támasztani a lelkeket és uj 
tartalommal kell megtölteni őket. Ez 
az új tartalom pedig csak Krisztus le­
het. Minden más próbálkozás hiába­
való és csődöt is mond. Ezt ma már 
azok is belátják, akik Európában uj 
tanokkal, uj eszmékkel kísérleteztek.

Mi, magyarok derekasan kivesszük 
részünket ebből a törekvésből. Fele­
lős vezetőink számtalanszor hangoz­
tatták, hogy nemzeti létünkért harco­
lunk s ebben keresztény mivoltunk is 
benne van. Benne van maga a keresz­
tényjég is, mint a nemzetek életében 
való megvalósulás. Mert ez a mérkő­
zés nem tudományos vita. Most min­
den nemzetek és államok létére és jö­
vőjére megy s a kereszténység védel­
me azt jelenti, hogy megmaradjanak 
és megerősödjenek azok a nemzetek, 
amelyek tudatosan vallják és vállal­
ják Krisztus programját.

A magyar honvéd mindenütt hár­
mas halmot emel a felszabadított uk- 

_rán és orosz mezőkön és a hármas 
halom közepébe keresztet ültet. Érthet 
ebből mindenki. A magyar honvéd 
Krisztus katonája a szó legnemesebb 
értelmében.

Talán más irányban is meg lesz en­
nek a nyílt és világos magatartásnak 
az eredménye. Akik beletekinthetnek 
a bolsevista őrület tüzében kiégetett 
lelkek szörnyű ürességébe, sötétlő ör­
vényébe, azok be fogják látni, hogy 
itt tartalmat, uj életet, uj életkedvet 
csak az adhat. Aki a lelkek Ura. Em­
beri törvények, intézmények, anyagi 
jólét egyedül mit sem ér.

Miért ne gondolhatnánk erre, ami­
kor az ukrán nagyadó gazdasági adá­
sa közben előbb halkan, majd egyre 
erősbödő ütemekkel felcsendülnek a 
bécsi gyermekkórus ajkán, búgó or- 

I gonalcisérettel a „Csendes éj" bűbá­
jos karácsonyi melódiái. Úgy hallgat­
tam a különleges zamatu szláv beszé­
det. mint valami titokzatos üzenetet, 
pedig csak egyes szavakat tudok el­
kapni belőle. Pandurki... igen a 
krumpliról van szó, ezt megértem. Bi­
zonyára a vermelésröl beszél az uk­
rán gazdáknak a bemondó a rádió 
gazdasági félórában. S közben a bécsi 
gyermekkórus énekel. Igen, igy kell 
visszacsempészni a kiégetett, puszta 
üresre tarolt telkekbe a vallás szent 
érzelmeit, igy kell eltölteni szent vá­
gyakozással a jobb sorsa méltó embe­
reket, hogy áhítozzanak a lélek ke­
nyere, mindene: Isten után. így kell 
puhítani az istentelenség pokoli tüzé­
ben száraz-cserepesre szikkadt lelke­
ket, hogy jó talajra hulljon beléjük 
az égi mag.

Valamikor, hosszú évekkel ezelőtt 
ezt a népet hasonló okoskodással térí­
tették el a helyes útról. Akkor a ha- 

Ugyományos, ősi vallásosság megnyil- 
“'vánulásai közé csempészték be ördö­

gi taktikával a hitetlenség bacillusait. 
Most a rád-óban két gazdasági hír kö­
zött felhangzik a ,,Csendes éj" és vé­
gigzeng az ukrán puszták felett. Cso­
dálkozásra nyílt szemekre, égi titkok­

éra kitárult szomjas telkekre borul rá 
|a karácsonyi nagy titok: Krisztus 
“megszületett, Krisztus megszületett...

I
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SICULUS:

TEMPI PASS ATI
(Naplórészletek)

„A* élet hozzá ro^fi volt. mostoha 
S midőn lelke itt tovább nem hirta: 
Felszállt az égbe. mint dalos pacsirta“.

(Rozinán)

1933. június.
Ezelőtt ncgv nappal Űrnapja volt, 

terhes nap. Minden évben nagyon 
vártam és mindig leltem tőle. Az 
Eucharistia mélységének a megjárása 
nagy munkát kívánt. A külsőségek: 
templom, zöldág-erdő, teher ruhás 
gyermekek, virágos négy oltár, orgo­
naszó. ének, szorongo embertömeg 
mind cgy-egy akkord voll a legna­
gyobb csodának a himnuszában.

És illő belsőséggel ezeket a kere­
teket egyedül nekem kellett tartalom­
mal megtöltenem. Hogy hitben éd*szc- 
leictbcn egyek legyünk.

Délutánra lett vége mlnaennett El­
et zlóban, a templomi úton iá/o'/ók 
arcát ügyeltem. Fény derengett iái­
tok és ahogy rám visszanéztek, mint­
ha kérkedtek volna a saját íelga/.du- 
gitott belsejükkel. Szent önzésük más­
sal nem törődött.

Én is gazdag voltam, de nagyon 
táradt és nagyon sapadt. Két kenan- 
vel itattam a munka gyöngyét és ros- 
Hadarva léptem az anyám szobájába 
Nem volt akkor mellette senki, leje 
palákkal jó magasra volt párolva. 
(sontbör arcán látlálszott a lelke, 
mint imádságos könyv lapján a bé­
ták.

— Elfáradtál-e Ham? — Kérdezte 
suttogó hangon, az'.án lehunyta sze­
mét.

A gyönge, leheletnyi hangok véi- 
lu.llámot verlek az arcomra, leültem 
az ágy mellé s itt már a homlokom is 
tűzpiros lett. Hogy tud perzselni az 
anyai szív!

És ez a szív most oly nagyon veri, 
hogy a fehér takaró hullámzón fölöt­
te. A hegyipalak tőrt a Nagyóceán le­
ié Aztán lassan, ahegy a luiUáwors- 
kák belcömlcni készültek a végtelen 
Tengerbe, ismét nagyon sápadt lett 
ar arcom: soha, senki sem lógja meg­
köt dezni ,,Elíáradtál-c, fiam?"

Rá három napra /ölt a Mester, a 
nagy püspök. Valanogyan hiriilvitték, 
hogy az egyik tanítványának beteg

az édesanyja, aztán jött.
A beteg ágya mellé térdelt, imád­

ságos könyvéből egymásután szede­
gette elé a zsályát, az czeriólüvet, a 
székíüvirágot, amiket Dávid királv 
rendelt a nehéz betegek számára.

Magyarul imádkozta a zsoltárokat. 
A beteg az imába kapcsolta a lelkét 
és boldogan vitette magát az árral. 
Fokozódott az öröme, ahogy magához 
vette o; utolsó utravalót. A mester is 
örvendett, hogy hazaindított innen, 
Betániából egy lelkei» ahová útközben 
gyakra betért.

Amint eltávozott a püspök, a beteg 
érzékei elvesztették a kapcsolatot a 
jelennel. Nem volt már semmi szük­
ség a mára. lelke visszaszólít a múlt­
ba gyermek korának az idejére.

Gyenge volt, a kiszikkadt torok alig 
tudta a térbe juttatni a szót és mégis 
hívta, mindegyre szólította:

__ Anvám, édesanyám! — És oly
linoman mosolygott, mint öszibánat a 
zörgő avaron.

Estefelé valahogy felült az ágyán 
Könyökével tartotta a testét, ujjaival 
gyermekmódra pattogtatott és lejin- 
gatással kísérte ezt az. énekét:

— Édesanyám, csak én egyre kc- 
rem. — Istenem, honnan vette az 
erőt?

Csendesen visszadült a párnára 
megpihenni. szemét pillanatra sem 
nyitotta léi. Engedtem, hogy pihen­
jen, de mégis vágytam egy tudatos 
szavára, Füléhez hajolva kérdeztem:

— Fáj-é valahol?
Megrázkódott, hogy visszahív­

tam, de nyomban r,:osolygott, ahogy 
a hangom hallotta

— Nem., fiam, nem fáj sehol. Csak 
sötét van, megvakultam. — Mondta 
nyers hangon, aztán nyomban vitte 
tovább a rohanó hajó más zónán ke­
resztül. itt azt énekelte:

..Hogy álmom csendesebb legyen. 
Hazám határitól 
Maroknyi földel viszek el 
Síromba vánkosul. ’

Tisztán, szépen énekelte, úgy. 
ahogy gyermek koromban engem arra 
tanított. Majd „Csendes éj, szentséges 
éj. Mindennek nyugta ’mély" karácso­
nyi ének szakadt el a szivétől, sóhajo- 
san, úgy, ahogy tőlem tanulta

NAGVVÁRIDI BiTELiTEZiT BT.
(előbbi címe Népszövetségi Hitelintézet)

Nagyváráéi, Szilágyi D. utca 5. (Kát. Kör épületében)

1 kölcsönt folyósít kereskedőknek, iparosoknak, 
mezőgazdáknak, náztulaidonosoknak tíz fél- 
évi törlesztéssel

Betétekre a legmagasabb kamatot nyújtja.

Így rohant egy egész napon át a 
hajó. Végig lobogtak rajta azok a szí­
nek. amiket rendíthetetlen hűséggel 
viselt.

Másnap naphajlatkor közeledett a 
kikötőhöz. Nem énekelt többet, csak 
halkan rebegte:

— Istenem, Istenem!
Végül az. arcán kinyílt egy virág, 

de már a túlsó partok lényétől. Ki­
mondhatatlanul nyugodt cs túlvilági 
lett a gyöngéden mosolygó klasszikus 
arc.

Huszonnyolc évi cgyültlél után el­
ment tőlem Istennél megpihenni. El- 
lujtam a kezébe logoit szentelt gyer­
tyát.

Minden váltót lctörlcsztctl, minden 
adósságot kifizetett. Végül mégis ö 
győzött az életen.

Aztán jöttek az Űrnapok, öt egy­
másután. Az utolsón valami lehulló 
roskadást éreztem. A negyedik oltár­
nál már bíborhullámok vilióztak a 
szemem előtt, majd egyszerre minden 
vér leszakadI a fejemből valamerre 
és a súlypontját tartani nem tudó test 
ingadozott, mint a széltől rázott sár- 
vitvilló.

kerül egy asszony, hogy ketten le- 
gyünk együtt.

Es hallom az énekei
„Csendes éj. szentséges c\ 
Mindennek nyugta mély'

Nem, anyám, még nem fáradtam tj 
egészen

Nem veil észre renki, egyedül ván­
szorogtam be a lakásomra. Itt keres­
tem valakit. Csak a hasas sublóton 
verte a régi óra az raő perceit, csak a 
metszeti opálos pohárból szállt ki a 
levendula illat, csak a bárok székek 
terpeszkedtek üresen. Sehol senki.

Ez volt az utolsó Űrnap, amelynek 
én adlam tartalmat.

„Strómanok, vigyázat!"

Be lehet hajtani a követe­
lést a strómanon is

Elvi döntést hozott a kúria 
egy érdekes peres ügyben
A Magyar Tudósító jelenti: Elvi je­

lentőségű álláspontot foglalt el egy ér­
dekes ügyben a Kúria dr. Morvay Aurél 
tanácsa. Egy műmalombérlő közkereseti 
társaság tagjai ellen egyik hitelezője 
pert indított. A társaságnak eleinte há­
rom tagja volt, majd egy negyedik is 
csatlakozott hozzájuk, akit azonban a 
cégjegyzékbe nem vezettek be. A sátor­
aljaújhelyi törvényszék és a kassai táb­
la valamrtinyiiiket kötelezte a peresített 
összeg megfizetésére. Az itclet ellen a 
negyedik társtag felülvizsgálati kérelem­
mel fordult a Kúriához. Ebben azzal ér­
velt, hogy ő nem felelős a társaság tar­
tozásaiért. mert őt a cégjegyzékbe nem 
ezették he és mert a megállapított

Aztán minden karácsony éjjelén, 
szellemjárás idején meggyül az asz­
talomon az arasznyi fenyő mellelI két 
gyertya. A kis lenyöág lassankint nő­
ni kezd lelteié. Túlnő a Hargitán, ahol 
levágták. De nein áll meg itt sem, 
hanem nyúlik még tovább, keresztül 
a végtelen égi utakon, miglcn aiája

K O
kelmefestő, vegytisztító, kékfestő

tényállásból kiderült, hogy csupán 
szinleg lépett be a társtagok közé ab­
ból a célból, hogy a társulás keresztény 
jellege igazolható legyen. A Kúria Mot­
's ay tanácsa a felülvizsgálati kérelmet 
elutasította és a tábla ítéletét jogerőre 
emelte. Az, ítélet érdekes indokolásában 
a legfelsőbb bíróság a következőket szö­
gezte le: Aki beleegyezik abba, vagy 
legalább is tűri, hogy kifelé valamelyik 
be nem jegyzett, de tényleg működő 
közkereseti társaság tagja gyanánt sze­
repeljen. azt harmadik személyek irá­
nyában a közkereseti társaság tagjának 
kell tekinteni, tekintet nélkül arra, hogy 
a társaságban mi a munkaköre és hogy 
a társaság belső viszonyában mi a jogi 
helyzete. A tábla megállapítása szerint

Alapítva: 1868

Nag ■sue

Gróf Csáky István u’ca 15. - iossu'h Lafos ívca 2.
ieiefon szám : 12 13

a felülvizsgálati kérelemmel élő negye­
dik társtag vállalta, *hogy kifelé a per­
bevont közkereseti társaság tagjaként 
szerepeljen. Az is kiderült, hogy a tár­
sulás célja kereskedelmi őrlési enge­
dély megszerzése érdekében az volt. 
hogy a társulás keresztény jellege ki­
felé kidomboríttassék. E cél elérése ér­
dekében a negyedik társtag a társulás­
nál közreműködést vállalt, ami a eél 
érdekében nyilván nem lehetett más. 
minthogy nevét adta ahhoz, hogy a tár­
sulás keresztény jellege kifelé igazol­
tass ék. Ebből pedig az következik 
hogy a negyedik társtag kifelé vállalta, 
hogy a bérlő társaságnak tagjaként sze­
repeljen. Ezért azt kellett megállapíta­
ni. hogy a perbevont malombcrlő társa­
ság tagja volt és így a keresetnek vele 
szemben a kereskedelmi törvény 88. §-f 
értelmében helyt kellett adni.

X

vísiíBes-

\ A



XI »vf. C*'7törtnk. 1045 de-ember 24- MAGYAR LAPOK 11

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatni-

NAGYVÁRAD, 
smieri dezsö-dtci s szí*;.

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő, 

posta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat eem adunk rigai«

Gyermekek
(„ipt rügyből takarít halvány levelek, 
mint lojka mező május derekán, 
mint napsugár a harmat, mosolyán. 
Olyanok, mint. teher sóhajok 
hunyorító csillagmosolyok 
és 0 lelkűk: mint a gyéngyvrág.

j)e puszta lenne ez a nagy világ, 
ha nem simítnánk kócos kis lejei, 
hadonászó, párnás, csöpp kezet, 
ha nem látnánk többé fökötót, 
kávéfoltos, hímzett álkötőt, 
gögicsélő. piros ajkakat 
Rózsapírban égő arcokat 
hintalovat, gyeplős kiskocsit, 
fabábut, meg nagyfülö csacsit

pe puszta is lenne ez a nagy világ> 
ha nem nyílna többé gyöngyvirág 
he nem lennének fellegek, 
rügyből fakadt halvány levelek 
tarka mező május derekán, 
napsugár a harmat mosolyán...

Ve nem lennének többé gyermekek. 
de egyedül maradnánk, mi, láradt

emberek!
Soltészáé Szathtfiáry Erzsébet

ORVOSDOKTORRÁ-AVATÁS. A 
rendőrkapitányság bűnügyi osztályánál 
szolgálatot teljesítő Kovács Dez.«ő m. 
kir. detektív Zoltán nevű fiát Szegeden 
a ni. kir. Horiby Miklós Tudomány­
egyetem dísztermében december hó 
19-én orvosdoktorrá avatták.

Esküvő. Pr Gruden Dezső nagyvá­
radi t.örvényszékj jegyző vasárnap tort- 
js esküvőjét, Polyak Katalin 
urleánnyal Szinórváralián.

Doktorráavatsá. Ifj. Herman La­
jost, Herman Lajos káptalani erdőt-a- 
nácfce* fiát a Ferenc József Tudomány­
egyetemén cum lande a7. összes köz­
gazdaság iudomá.rtyok doktorává avat­
ták-

HÁBORÚS KÜLÖNMUNKAÁTA­
LÁNYT KAPNAK A POSTAMENTE 
BEK IS. A háború* különmunka-áta­
lányt kiterjesztették a poéta me* terek re 
é* poetameeteri tiszti munkaerőkre i*. 
Az átalány eenportnuként 30—40, illet­
ve 50 pengő havonta. Nem kapnak roun- 
kaátalauvt azok a postamesterek akik 
ne.k ez nem főfoglalkozásuk. illetve 
akiknek mellékfoglalkozásuk van. to­
vábbá a családtag hivatali kíseeítő és 
az alkalmi kisegítő. (Magy. Tud.)

KORONA FUmszinhásban
Pesttel egyidőben

Karácsonyi műsor

Szakítani nehéz dolog
Dajka. Tóth. Kiss mányi, Rainay, 3 Pethea, Vamry 

Tánc, ; ene, gondtalan jókedv

HUSZONÖT PENGŐT ADÓIT AZ 
EGYIK ÁLLAMI HIVATAL HÉT 
TISZTVISELŐJE A HONVÉDSÉG CÉL- 
JAIRA. Nagyvárad. Saját tud- Az egyik 
nagyváradi állami hivatal hét t".iztvi<0- 
lője — hivatalukat és nevüket titokban 
kívánták tartani — karácsony alkalmá­
val huszonöt pengőt, ajánlott fel szer­
kesztőségünk útján a honvédség céljai­
ra. Amikor az ösereget ez úton nyug­
tázzuk. nem mulaszthatjuk el felhívni 
a figyelmet ar igazi, tettekben megnyil­
vánuló harafiságra, amelvnek *zvik sze­
rény. de igazi jele a feotemli+ett 25 
pengő is.

A Baross Nőj Tábor YAzet.ózégénsk ce 
tagjainak, Ba-rops testv épeimnek, 3 tuz- 
harcos és turáni vadász bajtársaimnak 
boldog karácsonyi ünnepeket, ég. újévet 

1 kíván Lúd v i g h Gyula.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN IS
rátérnek az ételpiknkmüek
ADAGOLÁSÁRA. Genf. (MTI.) A NTL 
jelenti: Washingtoni jelentéé «»érint az 
Egyesült Államokban az új építendőben 
a vaj. zsír és olaj adagolása várható.

Ai Egyesült Államokban megtiltó!, 
ták karácsonyi üdvtiglötávijat ktildá­
vá t. A ifiéi Urd ami? ól jedetfivk: (MTI) A 
Német. Távirati Iroda jelent}. A brit 
hirezolgálal szerint az- Eev^últ Álla - 
mokban megtiltották a karácsonyi ud 
vozlő.tá'-'tralok küldését.

SZIGORÚAN TILOS A KENYÉR- 
GABONA HÁZI ŐRLÉSE A Magyar 
Távirati Iroda lelentí: A kormány ren- 
del etet adott ki. melynek értalmébon 
kenyérgabonát kézi darálón, takarmány- 
őrlő gépen megőrölni, megdaráloi vagy 
feldolgozni tilos.

KÄ7! BÚTOR k»a MEZEINEI.
Szabadság-utca 12. és Szacsvav utca 4«. Halók. korablnáltszobdk előszobák, fconvhók.

* Leanygyermeke Mházasitására is
felhasználhat,!« az ÉLETBíZTOST 
TÁST. melyet előnyös és könnyű fize­
tési feltételek mellett köthet az 18-57- 
bm alapított, legrégibb magyar biztosi- 
ó magán.-válla 1 atná 1. az Első Magyar 
Általános Biztosító Társaságnál. Hely­
beli képviselete: Szent László-tér ?.

KITÜNTETÉS CseUcnsz Jenő tart. 
főhadnagy — a Fonsiere biztosító in­
tézet fiőkintézeti főnöke, aki jelen­
leg is az orosz harctéren teljesít tény­
leges katonai szolgálatot — a Nem- 
jotvedelmi Kereszttel lett kitüntetve.

Karácsony a német rádióban. Berlin­
ből leintik: (MTI) A Német Távirat,! 
Iroda jelenti-. A német, rádió a.z előző 
evekhez hasonlóan, rádió körműsor ke­
retében a, Bzent, °stén 7 óra. .N> perekor 
i.-met. összekapcsolta a harcteret, az ott­
honnal A véderőve] karöltve a haditu­
dósító századok és a. harctéri rád tok 
közvetítői mindent, elkövetnek, hogy er 
re az estére, kikapcsolják a. harcterét, és 
az otthont, elválasztó óriási távolságot.. 
Kereken 50.000 kilométer távolságot 
kapcsolnak össze az éter segítségével 
es e ntodon a. Jegés-tengértől a Kauká­
zusig. a Volgától a® Atlanti óceán 
messzi táláig találkoznak a, harctér 
hangiai minden hazai tájékkal. Száz­
millió német, együtt, lépi át a német, ka.- 
rársony küszöbét, és együtt, hallgatja, 
tiobbels birodalmi miniszternek a né­
met, nemzethez szőlő karácsonyi üzene­
tót,.

Eljegyzés. Oláh Márton nyug. pos­
tatiszt. és neje Borsi Ilona leányát 
Ilonkát, eljegyezte Szalay Tibor, a 
Dreher-Haggenmacher R. T. tisztviselő­
je (Minden külön értesítés helyett).

HETI KÉT NAPON TART SZOLGÁ­
LATOT A NŐI HONVÉDELMI MUN­
KASZOLGÁLAT IRODÁJA- Nagyvárad. 
Saját. tud. A tüzifahiányra való tekin­
tettel 3 Nőj Honvédelmi Munkaszolgá­
lat irodája ai ünnepek után csak heti 
két napon tart szolgálatot és pedig szer­
dán és pénteken délután 5 ás 7 óra kö­
zött. Az iroda a Széehenyi-épületben 
van.

Esküvő. G á 1 Aranka és Kovács 
Lóránd, a nagyváradi Adria Biztosító 
Társulat vezetője, folyó hó 24-én tartot­
ták esküvőjüket, (Minden külön értesí­
tés helyett.)

Szentmise 3 magyar etteög katoliku­
sok számára. Nagyvárad Saját, tud. 
December*27-én, vasárnap délelőtt fél 
10 órakor szentmise lesz a. Tisza Kál- 
mán-téri templomban a ma.gya.r görög 
katolikusok számára A szentmisét 
Farkas Gyula kolozsvári tábori fő- 
lelkész mondja.. Az istentiszteletre fel­
hívjuk magyar görög katolikus olva­
sóink figyelmét.

Az U? ságiró Otthon 
italmérési engedélye
Többnapos szünet, után Pödör Béla, 

a nagyváradi Újságíró Otthon bérlője 
megkapta ar ital mérési engedélyt é* 3 
nap óta már megkezdte a kimérést. Ez­
úton is értesítik erről az örvendetes 
fordulatról az Otthon tagjait ée ven­
dégeit.

Bsharmegjrei Takarékpénztár
a Magyar Bank és Kereskedelmi RT. Leányintézete 

Alapítási év: 1872 Központ: Nagyvárad
Telefon : 24-89, 20-58

Fiókok és közraktárak : Nagykároly, Érmihályfalva. 
Foglakozik a banküzlet minden ágával.

» —IHMM——

Eltűnt láhgyürüs fafheromflek.
Nagyvárad Sálát, tud Csütörtökre vir­
radó éjszak* a Csengery-ütöa, 31. szá.tou 
házból ismeretien módon eltűnt, több 
láhgyürüs faibaromfi Ha az értékes 
baromfiak sorsáról tud valaki, a káro­
sult kéri jelentse lapunk kiadóhivata.: 
Iában. — Mint értesülünk, a Rákóczi 
ut. 36. számi) házban ismeretlen tette­
sek több baromfit, loptak és oilyan me­
részen végezték munkájukat, hogy a 
tVukök üá6Vi‘C#í°t mét a, PlölvíZinen le­
vágták.

Adományok 3 szegényeknek, N. N.
N) pengőt adott, szegényeink számára, 
lémét N. N. 6 bértgőt háSOAló célra. Kö­
szönetté! továbbítjuk a nagylelkű ado­
mányokat

Részletre
is

márkás RÁDIÓT bizalommal 
vegyen

V&csi és lleforifoán
rádió szaküzletében

Kossuth-utca 5 Telefon: 27-33

* Középkoré! egyének akik erősen 
elbírtak, a rég bevált,, tisztán természe- 
t.és „Ferenc József” keserű viz rendsze­
res használata, által mindennapos 
könnyű székürülést. és testsúlyuk fo­
kozatos csökkenését, érhetik el. Kérdez­
ze meg orvosát!

Verebcly Tibor emlékének meg-
örökítésére. A Magyar Tudósító 
jelenti: Az Országos Orvosi Kamara 
alapító elnökének, Vprpbély Tibor 
professzor emlékének megörökítésé­
re és példaadó önfeláldozó munkás­
ságának eszményképül állítása céljá­
ból pályázatot irt ki, amelyen az or­
szág minden orvoskatnárai tagja reSát­
vehet. A pályázat tárgya: a jelenleg 
legidőszerűbb orvosszóciális kérdés 
kifejtéé«, taglalása és egyben annak 
megoldására vonatkozó javaslat. Már­
cius 1-ig küldhetők he a pályázatok 
jeligés levél kíséretében aü Országos 
Orvosi Kamarához. Az 500 pengővel 
díjazandó legjobb pályamunkát Vérc- 
bély Tibor halálának évfordulóján, 
március 28-án tartandó emlékülésen 
a szerző fogja felolvasni.

Rendezték 
d gyógyszertárak

ostya-ellátását
Az ostyaelláiáéban mutatkozó zava­

rok miatt az anya »hivatal elrendelte, 
hogy a vágott ostyát minden gyógy­
szertár csak egyetlen cégtől síerezhöl­
be Közölték az ostyatartásra jogosult 
cégek jegyzékét. Az üzemek a készlet­
hez képest egyszerre több havi szük­
ségletet is kiszolgáltathatnak a meg­
rendelő gyógyszertárak 
(Magy. Tud,

réssére.

Mindenki annyiszor tizeik 
az ipardiiat, ahány ipar 

gyakorlására kér jogosít­
ványt

A Budapesti Kereskedelmi és Ipar­
kamara javaslatot terjesztett, az illeté- 
kés fórumok elé oly értelemben, hogy 
az úgynevezett vegyes iparigazolvá- 
öyók kiadásánál az iparígazolvánvdí- 
jakat ne együttesen. hanem minden 
egyes szakmára kiilön-külön számít­
sák fel (Magy. Tud)

Ha nem akarja, pénzét rossza, 
használhat,alton fűzőért kidobni,
ne selnálle 3 fáradságét kéréssé

fel

Kováin Sodorná
füzőspecialistát. Szt Gellért-u, 10. 
Nilgesz-telep. (Repülő hídon 4t).

11 uhu un....—
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ieMjä-pßuisoii
Félreértések elkerülése végett előre- 

bocsátom: nem mókát illetem a fenti 
jelzővel, akik Így karácsony, tájon va- 
fftmssámra vágják ki a fenyöerdok fait, 
hogy azok karácsonyfákká átlényegülve 
folytassák földi hivatásukat, immár nem ÍV erdőn, hanem a családi otthonok-
hon. apró gyermekek és Usztaszmv 
örök-gyermek felnőttek oromere. Akad 
h„, talán, aki holmi romantikus er.el 
tőséggel ezt a karácsonyion. őst _ *~o- 
lás szerinti fenyötarolast is feny,°^ 
koss&gnak minősiti, én azonban ncm
tóm <mn*k. Hiszen végeredményében
minden erdei fának az a sorsa hogy 
idővel kivágattassék s helyebe h 1 
hajtások kerüljenek. S lehet-e fanok híva 
enttatása után szebb hivatala mink eP 
pen a fenyőnek, hogy: szimbólum e 
gyen: a Szeretet születésének árok . 
valóságának, halhatatlanságanak szimbó­

luma?
.. . Ezelőtt 12-14 esztendővel, 

dr lehet, hogy még több ideje mar. 
édesapám zsenge fenyócsemetckct vásá­
rolt 'erdővidéki falusiaktól. A facskah 
közül kettőt a ház homlokzata előt t 
kertrészben ültette el. két. birsalmai 
szomszédságában, a többit pedig a fel- 
koraiakban futó. rmbermagassagnal va­
lamivel alacsonyabb kerítés menten rak- 
t„ ki. szép sorjában. Féltő szeretettel 
ápolta, gondozta a kis csemetékét, kem- 
lelte a szívdobogásukat s boldog öröm­
mel látta megakadásukat, gyökérvercsu- 
ket. majd az első esztendő letelte^ után 
megjelenő, harmatosán zöld, uj hajtáso­
kat. melyek a parányi fák 10 — 15 cen- 
méternyi növekedését jelentették. Oro- 
méhen osztoztunk mindannyian, akiit 
akkor a szülői ház lakói voltunk. S így 
ment ez minden esztendőben, egy teljes 
évtizeden át. míg végre az egyik fácska. 
a félkör legszélén, elérte azt a magas­
ságot. hogy büszkén felcsúcsosodó koro 
vajával már a kerítés fölé emelkedett.

S ez lett a végzete.
Karácsony hetében — három-négy 

éve ennek — egy reggel arra ébredtek 
a ház lakói, hogy a hosszú évek féltő 
szereletével. gondosságával ápolt fenyő­
fa kerítés fölé emelkedett koronája 
hiányzik, karcsú törzsén pedig, a letört 
koronától lefelé mély, hasított seb ék­
telenkedik. Valaki éjszaka, a kerítésen 
kívül állva dúrva kézzel letépte, hogy 
azután iá pénzen eladja a piacon, tálán

lakóinak, akik termeszeit

sen nem a kertjük féltve őrzött kin­
cseit használták fel karácsonyfa cél­
jaira.

S azóta így megy ez minden eszten­
dőben. A családi ház lakói szinte sze­
rették volna most már késleltetni a fe­
nyőfák növekedését s titokban azt kí­
vánták. bár maradnának meg inkább 
ilyen kicsinyeknek, minthogy egymás­
után váljanak szánalmas csonkokká.

A természetet azonban nem lehet mun­
kájában feltartóztatni. Minden évben 
újabb fócskák kapaszkodtak a kerítés 
fölé s minden évben ugyanannyit ért, 
utói a végzete karácsony hetében.

Nem mulasztották el sötét, hívatlan, 
éjszakai orv-látogatásukat idén sem ker­
tünk kincseinek durvalelkű megdézs- 
málói. Ezúttal már az utolsó magasra 
nőtt fenyőfát fosztották meg koronájá­
tól $ hogy művűkre rátegyék a — ko­
ronát, a bezárt kapu ellenére behatol­
tak a kertbe s kiásták a földből az épü­
let homlokzata előtt z öl del ő két. kis fe­
nyőfa egyiket is, mely az egyre jobban 
lombosodé birsalmafa árnyékában nem
tudott nagyra nőni. , _ ,

Bizony, elég elszomorító történet ez 
így karácsony idején. amikor a jó­
ságról kellene mesét mondani. Dr hiá­
ba. az emberek különfélék s az adven’.

15TVÁN
könyv- és papirücreskedésében 

, Bémer-tér 3Telefon: 26-43
Keresztény üzlet_______________

s a karácsonyfa gyönyörű, csillogó cso­
dáját is különféleképpen értelmezik. 
Ők például így értelmezik. A kert gaz­
dája ismét másként. Tekintetével szo­
morúan simogatja végig a szánalmas fe- 
nvőcsonkokal s elindul nem a ren 
őrségre. Iwgy ismeretlen tettesek ellem 
feljelentést tegyen, hanem a piacra 
karácsonyfát venni.

Talán éppen azt vette meg amely a 
saját kertjének immár utolso dis~e

M. Fodor Viola.

Minden erőnket a nemzet 
szolgálatába kell állítanunk

Nyilatkozatot adott a pénzügyminiszter a sa.onak
i • _„óló-íi mutattak.

(MTI.) A pengő vásárló értéke, tő­
lünk függ — mondotta a pénzügymi­
niszter a sajtó számára adott resale 
tes nyilatkozatában. Ennek a hábo­
rús esztendőnek a végén megelegeties 
sei állapíthatom meg, hogy népünk 
nagy többsége derekasan megállta he­
lvét a gazdasági arcvonalon is- de 
szóvá kell tennem, hogy akadtak so­
rainkban olvanok. akik részint tájé­
kozatlanságból, részint haszonlesésből 
kivonták magukat a gazdasági köte­
lességek teljesítése alól es ezze. ma-

nagyvárad; takarékpénztár
Érdekközösségben:

a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesülettel

]\’yyvárad, Rákóczi ut 6 szám.

Telefon: 12-17, 15-43, 20-44.

Fiókok: Élesd, Margita, Nagyszalonta, Székelyhid.

Foglalkozik a takarékpénztári és banküzlet 
minden ágával.

soknak is rossz példát mutattak. A 
gazdasági arcvonalon az a feladat, 
Wv minél többet termeljünk, hogy a 
háborúval együtt járó ertekpusztulas 
csökkentsük és hogy honvédségünk 
minden igényének kielégítésé 
minél több áruval láthassuk el a pol­
gári fogyasztókat. Oszágunk ma sok­
kal többet termel, mint békében, 
a hadsereggel és a háborúval uj nazy- 
fogvásztól kantunk. A polgai lakossir 
az áruhiány következtében természe­
tesen most nem vásárolhat annyit, 
amennvit azelőtt. Az ellenséges pro­
paganda úgy véli. hogy ezen keresz­
tül bizalmatlanságot ébreszthet a kor­
mány gazdasági politikájával szemben 
és megbonthatja egysegünket. A rosz- 
indi.latu hírverés megértő fegyvertár- 
sakra talál a belső spekulánsokban. A 
kettő együttműködéséből keletkezik 
a zugforgalom, a fekete-piac n°m,
látja ezt a mesterkedést, akaratlant! 
is segédkezet nyújt külső ellonse- 

I "-cinknek és a belső spekulánsoknál 
I A széles néprétegek ma sokkal na- 

"vobb pénzösszeggel rendelkeznek, 
mint békében. Az áruhiány miatt 
„cm vásárolhat mindnk. annyi 
árut, amennvit tudna- A Nemzet. 
Rank kimutatása szerint jóval tóba 
bankjegy forog ma közkézen, mint 
békében. A forgalomban levő pénz­
mennyiséget csökkentené az. ha a 
nagyközönség egy része nem tezaunl- 
ná a kezén lévő vásárlóerőt, hanem 
azt eljuttatná a nemzetgazdaság ver 
keringésébe. Ma minden erőnket a 
nemzet szolgálatába kell állítani

A pénzügyminiszter ezután az ár­
emelkedésről nyilatkozott. Néhány ev­

vel ezelőtt az egész közéletünk gazde 
sági reformokat követelt, II oly est) item 
kellett tehát állami beavatkozással a 
mezőgazdasági árakat és béreket, ame- 
lyek természetszerűleg kihatnak ai
ipari árak és bérek színvonalára is. Ha 
béke lesz és termelésünk ismét nagy. 
mértékben a polgári lakosság számára 
fog dolgozni, megszűnik az áruhiány. 
Addig, amig ez be nem következik ta­
karékoskodnunk kell a pengővel, vagr- 
i3 el kell tenni arra az időre, amiknr 
újból mgfelelő árumennyiség áll szem­
ben a pénzzel. A pengő érléke kizáró- 
og tőlünk függ. A mi megfeszített 

munkánktól és a győzelembe vetett 
megingcíhatatlan hitünktől.

Papirgyüitést rendeznek 
a leventék

A Levente Parancsnokság fölhívja 
a közhivatalok, nagyüzemek, vállala­
tok és magánosok figyelmét, hogy f 
hó 28, 29 és 30-án papírgyűjtést ren
dez.

A papír igen fontos nyersanyag 
Bánjunk vele takarékosan es fordít 
sunk nagy gondot az össze gyújt csere 
A gyűjtésből származó jövedelem je­
lentős részét harcoló honvédőink rá­
szorult hozzátartozóinak megsegít1’ 
sere fordítjuk. Kérjük tehát a ha­
ladék papir ingyenes felajánlását, 
hogy a kitűzött célnak minél hataso- 
sebban tehessünk eleget.

Kifejezett kívánságra azonban a. 
Árkormánybiztosság által meghatáro­
zott árat fizetjük.

A leventék honvédségi szekerekké 
jelennek meg a helyszínen.
' Kérjük a hulladék papir he yenek 
és — esetleg — mennyiségének köz­
lését alulírott parancsnoksággal.

A felajánlásokat hirlapila,g nyugta:-

'^Nagyvárad T J- V. és Nagyvárad1 
.járási Levente Parancsnoksága.

Karácsonyra
maradandó értékű
ajándék:

modern tipusu

rádió
Dús választékot talál

•7

MÓZES
rádió és műszaki üzletében
Hlatky Endre-u. 15 sz.
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holtrarémült

PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

Lelencgyerek a leitőn
Est* 9 óra.
A rendőrség ügyeleti szobáidban szór- 

falmasa” dolgoznak a tisztviselők. Kint 
ködös, nyirkos a téli éjszaka. \ól es'k 
„ barátságos meleg szobában a tűr ro­
pogását hallgatni. Várunk, mert az ol­
vasónak friss híranyag kellene s a tiszt­
viselők — szinte kárörömmel jelentik 
m újságíróknak, h/tgy ,-n^m történt 
semmi jelentékeny dolog-'’ Háborítatla­
nul pihennek a sajtőkönyvek az. aszta­
lon- ,

4 türelmes várakozás ideje alatt
„cgis történik valami. Félénk kopogás 
után egyererűen öltözött, könnyes sze- 
„j; asszony lép be és elfogadott hon- 
fron panaszolja, hogy nevelt fia, akit a 
Jelenchásból vett ki és tíz éve tart, 
megszökött. Előbb azonban összeszedte 
férje ruháit, a kis lakás értékeit. Kis­
lánya, aki egyedül tartózkodott oda­
haza, hiába 'rimánhodott:
_ Ke lopj, Imre! Hagyj békét apu­

kám ruhájának, mert tél van, meg fog 
fázni szegény.

Fírt is a kisleány keservesen, de a 
megtévedt suhanc nem hatódott meg. 
Hóna alá kapta a kis család értékeit és 
eltűnt az. esti ködben . . .

__ Ko és most mii csináljunk mi? —
kérdezi az egyik tisztviselő megértő, 
együttérző hangon

__ Azt kénjük, hogy fogják
rek et . . ,

— OI\an szökés,, kemény
!•

visszajönmúlva 
vei.

— Ez az a iómadár?
Az asszony összecsapja a kezét.
— Igen De hogyan került meg ilyen 

hamar
— Félórával crelött fogta el a.% őr- 

szemes rendőr egy öregebb tolvajtársá- 
együtt.

— ö vett rá a lopásra! — sírta el 
magát Imre.

— Ha akarja, hazaviheti a gyereket,
— szólal meg rövid csend után a detek­
tív. A jegyzőkönyvet felvették-

— Kern félsz apádtól te haszontalan1
— kérdi az asszony.

— Ha megver, akkor is hazamegyek,
— sirdogál tovább a fiúi 

Kohót akkor gyere, ha engednek

Alapittatott 1 a<11-ben kelt királyi szabadalomlevéllel.
Alaptőke és tartalékalapok: Pengő 56,000,000.—

Nagyv rudt fiókja s Bémer-tór.
Telefon $ 10-31.

Betéteket nlftnvftsen ovDraftlc Uztet Ingatlanokra elüovlis kölcsönöket nyntt 
Rankszerö hiteleket folyósít. - Foglalkozik a banküzlet minden ágával.

— sóhajt az asszony ...
Becsukódik mögöttük az. ajtó. A tiszt­

viselők mélyen elgondolkozva új eiga- 
lettára gyújtanak...

— „„.tu* „„nur gC, c..gT«*..-. P°PP OyÖfgy.

Szombatin f*te háromnegyed 7 óra 
kor: Gyöugyvirágos huszárcsákó.

Vasárnap délután: Csak egy asszony 
von a világon.

Vasárnap este: Gyöngyvirágon bu­
sz árcsákó.

SZÍNHÁZ

a gyo­

mok dny
epu

Hogy néz ki a gyerek?
Ölvan szökés, kemény mokán 1

tfppu
Még akarja várni, amíg elővezetikT

— Kein várhatok olyan sokáig!
— fie két. percet csak tud várni?
— Hogyne kérem!
4 két. tisztviselő némán ősszenét. Az 

gyík azután feláll és kimegy. Pár perc

A színházi iroda közleményei:
Gyöngy virágos huszöresóW 

a színház karácsonyi újdonsága
Karácsony mindkét Ünnepén tk—>3

előadás. Pénteken, karácsony elsőn ap­
uin délelőtt, fél 11 órái kezdettel az. 
idény legnagyobb Színpadi sikeré. a 
Bolond Áeváyné van á színház műso­
rán olcsó helyárakkal. Hótty Éva fel­
léptével. — Bálnán negyed 4 órakor 
rendes helyárakkal Aranysárga falevél, 
a. legna.gyóhh operett, sláger, mig este 
háromnegyed 7 órakor a legvidá.mahh 
huezár-ópéi'etf. újdonság a óyöngyvirá­
gos huszárceákó kerül színre.

Vy>or>n><t<><X><ó<ÓO<XX> <><KX><XK>»<>5k>eNC><>Ó<>6<><5<siy<^
A A

Újévi ajándékok
nagy választékban
olcsó árakban

•g
Vénusz illatszerfárában
ft zent János-ut ca 4.PAP ERNŐ

^ c<xx>o^>oo ><x><xk><x><xx
....  _............. ................. —  —— I »ui ........... . rrrrn

S ZONGORA és HARMONIUM
♦ vásárlás előtt keresse fel bizalommal

JURASZIK
zongora, orgona és harmonium

Készítő üzemót. Saspalota, t erű. „Hangya' előtti lépcső lejárát, Hangolást 
és ja vitást garancia mellett első rangú Kivitelben szakszerűen végzi, magas 
állami kitüntetésekkel országosan elismeri, Leleton az.: ^5-05

Nanszárad thj, várost zeneiskola kmeuezett hangolója
or. sCTPaHflseatt ■UW»*

—< Szombaton, kátáóéótiy másodnap 
ián délelőtt fél 11 órakór Bolond A6 
vaytié, Hotty Évával, olcsó hélyárakkal 
délután negyed 4 órakor ég, este há.roní 
negyed 7 órakor rendes helyávakk-cl a 
GyÓcgyvirágoS huszárcéákó kerül 
színre.

— Vasárnap délután olcsó helvárak­
kal a. legmulatságosabb operett sláger 
a Csák egy asszony van a világón... ke­
rül süiinre, vasárnap este pedig a. 
Gyöngyvirágod huszár csákó tölti be a 
színház műsorát.
„ Hétfőn este filléréé tiélvárákkál az 

idényben utoljára a Száz pirog, rózsa cí­
mű operett, kerül szinrö.

— Kedden és szerdán este ihérsékél­
ten féléméit, hélyárakkal á kolozsvári 
Nemzeti Szinliáz Opera Tagozata ba­
lett-együttesének vendégjátéka a *zin- 
házban.

...

Katonanóták és menetelük
A Vitézi Rend Irinyi Csoport­

iónak kiadványa

Bo-
HETI MŰSOR:

Pért fék éti dél élót,t, fél 11 órákor: 
lond Ásvayné (vége 1 óra előtt).

Péntekén délután negyed í órákór:
Aranysárga falevél.

Pért fék én este háromnegyed 7 órákor 
Gyöngy virágos huszárcsákó.

Szómba tori délelőtt fél 1* órakor 
Bolond Asvayné (vége 1 óra előtt). 

Szombaton délután negyed 4 órákor:

A Zrínyi Csoport válóban hézag­
pótló, rég várt Sorozatot indít meg 
fénti cím alatt Pompásabbnál pom* 
pásabb katonanőtákat és menetelőkel 
juttat el fúvószénekarainkhoz partitú­
rában díszéé külsőben, szírié#, óleve.H 
feldolgozásban ég harieszereleebeB 
A katonanóták előadhatók én ékkar­
ral és önálló müsorszámkérit. Feldob 
eozójnk Pongrác?. Géza honvéd fő- 
karnagy nemcsak álapós ismerője a 
fúvószenekarnak, de komoly félkó 
sziilt.ségii muzsikus, aki náratlamr 
színes, égvéni harmonizálásban, 8 
banízhatások művészi kiaknázásával 
csillogó hangszerelésbén tálalja elénk 
á hatigulalo* katónanótákai. Nags 
előnye c feldolcozástiak. bógy nem' 
csak riágv, (lé egészen kis lótssámii 
(]4—16 főből álló zenekarok is ölő- 
adhatják.

A kiadványsorozat célja, hogy a di 
vatoS műromáritika és az értókteW 
olcsó kozonségáikerii ,.s1áger"‘-ek, ér 
zelgős, olcsó hatásokra törő éé a ma­
gvar katona és a magyar nép gondol­
kozásától H szellérriélől mérőben tá­
vol álló álkátónáúótak teljes kiirtásá­
val olyan kátóuáriótákat bocsásson 
útra. amelyek a magyar kalória léiké­
ből fakadtak s a magyar katona lelki­
ét gondolatvilágát tükrözik viss/á.

A sorozat első füzete a Zrínyi-dísz- 
jelet és 11 kátóiiönótór tartalmazza 
A vezerkonVv ára 10 P Kapható et 
megrendelhető a Vitézi Rend Zrínyi 
Csoport.jártál (Budapest, Alii. Be- 
viczky-utca 4-n.)Gyöngy virágos buszárcsákó, > *.*„« - — ■/

Foglation asztalt

. HUNGÁRIA
angulatos Szilveszter-estiére

2100 pengi értékű ajándékot osztott 
i a velencei római katolikus egyház­
község a szegény gyermekeknek

Szolid polgári árak!
Telefonok 3175. 1996. 2009, 3075

Nagyvárad. Saját, tud. Szórd An <*te 
0 óra kór a várad velencei római kato­
likus egyházközség karácsonyi ünnep­
séget, rendezett. F o 1 1 m a n Géza rek­
tor, megbízott lelkész nyitotta meg az 
ünnepséget, amelyen szavalatok év­
énekek szerepeltek. Utána kiosztottak a 
szegény iskolás gyermekeknek 41 pár 
cipőt, 18 öltözet felső, 25 darab alsó fin 
ruhát 41 ölttözét meleg leány ruhát. —• 
Azonkívül a Szent Vince Szeretetegye- 
sület 20 szegény családnak vitt házhoz 
szeretet csórna,get, a Nemzeti könyvke­
reskedés 100 darab mesekünyvet kül-

I
 előtt, a velencei Szegény gyermekeknek, 
Szilágyi Gyula velencei szabó 3 fiu- 
gyerinekét ruházott fel és meg is hívta 

I őket, magához karácsony olső napjára, 
ebédre, Nagy Dezső munkás 2 szegény 
családnak adott szereLetcsoin-tgot. A ve­
lencei. egyházközség szegényeinek fel 
ruházását még a, következő adományok 
tették lehetővé: decmberi gyűjtés ered­
ménye 970 pengő, Szent Vince Szeretet 
egyesület 720 pengőt, a velencei Eg\ 
házközség Asszonycsopnrtja 300 pengőt, 
a fiúiskola mikulási ajánvlékképpet
pedig 80 pengőt adott.

*7:—^•~v-3GS?!$ai
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Karácsonyi kőnyvujdonságok
a Huny?di köics^onyvtarban

JUJI De Hartog: Wandelar kapiitány • • • •
Forester: Conwoy a láthatáron............................
Benson: Drake admirális.........................
Bronifield: A szerkesztő nr...................................
Stilampaa: Napsugaráé, álét • * * ‘
Vitéz Somogyvári Gyula: A hadtest hu marad
fanácz Rózsa: Családi mondakor ...................
Somerset Maugham: Első személyben • • • •
Voinovich Géza: György barat...............................
Morgan Charles: A fonás ...
Morgan Charles: A láng • .........................
Vicki Baum: A nagy komédia . ................... '•
Baroncelli: Dünkirchonben végződött . • . ■
Feridnek Ferenc: Vigyázz ream ........................
\miners Hüller: A Coornwelt ház asszonyai . 
Ammers Hüller: A lavelinkek hűsége . . .
Coolen: A jó gyilkos ■ • • ...............................
Priestley: Ad ám holdfényben ............................
Muuriac: A farizeus.............................. .... • •
Hunyadi Sándor: Magyarországi kaland . .
Harsány! Zsolt: Aranyalma....................................
Vorall Lofts: Virágzik, mint a rózsa • • • •
Márai Sándor: A gyertyák csonkig égnek .

lomból A széntbeszédel mise 
közben Nádas Zoltán dr püspöki
tanácsos, hittanár mondja.

15 Levente-műsor.
55 Makkai Sándor előadása.
10 \ Bádiózenekar musorábu!.
(kl NIűvészlemezek.
00 A Földművelésügyi Minisztérium 

rád i óelőadássorozata
15.15 itesz kart-zenekar.
17.00 Karód: Katalin csevegése.
17.10 Bécsi dal. bécsi tánc. Hangjaié,x 
10.05 Népszi nínti részletek. 
go.20 Hangképek a vasárnap sportjáról 
•at.ít) Teimányi Eipil hegedül.
>1.05 Táuezene.
MííO llirek, sportcreilinenyek 
>•>.15 Szórakoztató zene.
23.00 Szalonötös.
>3.30 Csárdások.

Budapest II.

11.15 Rerdőrzenokar.
12.15 Pro Arte vonósnégyes.
15.00 Cli;i p py - tán ezen ek a r.
10.00 A ' Székesfővárosi Zenekar hang­

versenyének közvetítése.
(8.10 Palló Imre dr énekel.
IS.30 Gál Zoltán dr elöadasa.

IS.50
20.10
•20.25

5.10

(». 40 
7.00

10.15
11.15
11.10 

2.10
13.30

11.00
15.20
15.50
17.00
17.40
1 s.oo
10.35

21.00 
21.20 
22 10 
23.00

Beetlnn cn-inű\ek.
Timaffv László dr előadása. 
Filmdalok.

HÉTFŐ, DECEMBER 28. 
Budapest I.

( zen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna.
llirek. Közlemények Reggeli zene 
Melles. Béta-zenekar 
Olasz áriák.
Entrosz Ferenc előadása. 
Folyamerők szalonzenekara. 
Hinxáideink üzennek. A Vöröskc 
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Csorba Dezső cigányzenekara. 
Szalonöl ös.
Somogyi József dr felolvasása. 
Tánczene.
Sitnonffv Margit verseket mond. 
Az Operaház zenekara.
Andrásy Lajos kir. háziipari fel­
ügyelő előadása.
Rndiózeneknr.

i Rangrejtve. Anekdoták Felolva­
sás.
Magyar film- és tánczene 
Conservatoire zenekar.
A Bádiózenekar műsorából. 
Magvar nóták.

Arany-, ezüst-, 'irilliáns tárával-;, sváict anker fU* Tihfl? Szi;d,t,nv'
Órálf véfplp. c',•lilába, sza'• «zerii ala' itésíi. i a vitása 8 a ^

Könvvujdonsáqok naponta érkeznek. Siessen Ön is beirat­
kozni a 24 kötetes köicsönkonytarunkba.

Kölc=öndii havonta 1.50, Vidékiek 3 könyvet kapnak noyszerre í-BO-érf

Férfiruhákat, használtakat » * T IV Á D
legjobb áron vehet, eladhat 1*1 *V

hasznaltruha üzletében 
tivmer-ter 1. (udvarban.)
11 ÍTnsr«T liá/iio/

H A DIÓ
m

FENTEK, DECEMBER 25.
Budapest I.

5.40 üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

8.00 Frbász. SzózaL Reggeli zene.
8.Í5 Hírek. ,.
9.00 Református istentisztelet, a Kai- 

vin-téri templomból. Igét hirdet 
Ravasz László dr püspök.

(fl.no Egyházi ének és szcntbcszed a 
szentbeszédet Hözi-Horvath József 

dr pápai kamarás, a budai Szent 
Imre kollégium prefektusa mond­
ja. Orgonái Keresztiig Jenő.

II15 Evangélikus istentisztelt a. Deák- 
téri templomból Igét hirdet Raf- 
fay Sándor dr püspök.

1-2.30 Karácsonyi muzsika.
13.00 Pápay Klára karácsonyi verseket 

mond.
11.00 Művészlcmczk.
15.00 Báró Banffy Dániel m. kir. föld­

művel ésügyi miniszter elöadasa.
15.20 II mvcd.eink nótát kérnek.
17.00 Pásrer Antal csevegése.
17.10 A hónapok lakomája.
18.50 Hírek.
19.05 Karácsonyi énekek.
10 30 Tóth László elbeszélése.
10.50 a Magyar Revü Tánczenekar.
•20.30 Szemere Klári elbeszélése.
•»poo Mártii Sándor elbeszélése

.’1.20 Éljen a haza. Indulók.
22.15 Sórakoztntó zene.
23.00 Kivánsághanglemezek.

Budapest II.
11.15 Szórakoztató zene.
10.05 Az. Operaház előadásának közve- 

11 téte. Cigánybáró.
SZOMBAT, DECEMBER 2fi.

Budapest I
5.4b Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
8.00 Fohász Szózat. Reggeli zene.

Aá@s-vétet
Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ve­

szek Ha s'inger ékszerész, Rákóczi-u t 
8. szám ^63

Fajalmák olcsón beszerezhetők, üres 
ládák eladók Szacsvay-u. 17. Pincében.

_______ ___581
Briiiansot, aranyat, ezüstöt veszek 

Viktor ékszere*'/,. 11(j_kj2£ilLiiLL-tL—^
Károm hold szőlő eladó. Cint a ki­

adóban. ________

Gyakorlott könyvkötő lányi az.innal- 
ra felveszek államló alkalmazásra 
'Daum, Pável-u. 18. v c9|

Megbízható mindenes bejáróit >t 1-e- 
rtstk, Lalmer György-u. 8. I. ein. 5. 5v0

Fiatal uriuö házvezetőnőnek merni'', 
magános mellé, vidékre is. Tiniár Elza.
Naszód, Horthy M.-ut 57.  576

Kcrooly urinö házvezetőhőnek menne 
plébániára is. Címeiket „Mindenhez 
ért'1 jeligére a kiadóba kér 579

8.45 llirek.
9.00 Unitárius is len tisztelet a hóban - 

utcai templomból. Igét hirdet 
Szeiv-lványi Sándor 

10.00 Egynázi ének és tszcnibeszéd. A
Ferencesek belvárosi templomá­
ból. A ezentbcszédet Nádas Zoltán 
dr püspöki tanácsos, hittanai" 
mondja.

11.15 Magyar görögkatolikus honvéd- 
- istentisztelet Kolozsvárról.

12.30 Az Operaház zenekara.
14.00 Művészlemezek.
15.00 Latyi Matyi. A furfangos cuk­

rászinas. Közvetítés a Fővárosi 
Operettszinházból. ,

17.00 Mezey Mária csevegése.
17.15 Könnyű zene — könnyű percek.
18.50 Hírek.
10.05 Dolmány! Ernő zongorázik.
10.30 Kosáry Domonkos előadása.
19.50 Az olasz rádió műsorából.
20.15 Beszél a front. A m. kir. Honvéd 

Haditudósító század helyszínt
közvetítése. Hangfelvétel.

21.00 Emlékezés Rákosi Jenőre Szüle­
tése 100. évfordulóján.

21.20 Bura Sándor cigányzenekara.
22.15 Zenekari művek. .
23.00 Mecseky Rudolf és Szőnyi Jenő

kétzongorás műsora.
23.30 Magyar nóták.

VASÁRNAP, DECEMBER 27,
Budapest I,

7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.15 llirek.
8.30 Őszinte beszéd.
9.00 Beszél a front. A m kir. Honvéd

Haditudósító század helyszíni 
közvetítése.

10.00 Református istentisztelet a. Kasl- 
vin-téri templomból Igét hirdet 
Ravasz László dr püspök.

11.00 Egyházi ének és szeritbeezéd a 
kir. udvari és várplébániaícntp

Zongora, rövid, kitűnő á'lapotbaii, 
tanulók részére nagyon olcsón eladó. 
Megtekinthető Jurászik harigszerkész!- 
töiü'!!. SaspaIpta.^J Iaiigyátfedett. i •■>*1 

Karácsonyi és újévi ajándéktárgyak 
olcsón Tálján ékszerésznél. Rákóczim' 
8. szám, _

Kölyök puli komondor, házőrző ku­
pát megvételre keresek. Bessenyei 
kályhás. Huszár-u. 23. 0uh

Eladó regénylár. Dr Baditz Miskoh:^

Dándog kölyök kutya eladó Wesse- 
lénvi-utca 3.

UüíÖHtéle

2. szám.
Fedeles summiskocsi eladó. Hatte u-u.

Paragázzal poloskát. molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé 
Szigligeti-u 7. Telefon 1-4—21. ___  604

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja­
kab műszerésznél, Kossuth-utca S,

Legmodernebb előfüléses villany- és 
gőzdauer legszebben Feketénél készül.
Rákóczi-ut 31.____________________583

Kölcsönt előnyös félteiéi mellett ío- 
lyósit ..Hitelszövetkezet“, Bethlen Ist­
ván-u. 6. 525

Kérem azon hölgyet, ki a Tarján ék­
szerüzletből tévedésből elvitt- ridikült. 
hozza vissza. '556

595
Kitűnő minőségű rizljiig bor kapható 

Berkovits Ferenc-utca 5. alatt. __ oJ4 
Darálómalom 60 centi átmérdü kő­

vel. kézzel is hajtható, vagy kis motor-
raí-eladó. Mátyás király-ut ül. Nagy­
várad. Szőke

Eladó majdnem uj. tiszti gyapjú, fc 
Pete férfi télikabát. Szent Jan.rs-u. <b- 
szám,
—Mackó tű garnitúra zöld színben 11 
13 éves gyermek részére eladó. Luk ms 
Gv.-u. 56.

Szabó Ferenc Gyorsíró- 
és Gépiskoláéában

Nagyvárad, Sál Ferenc-utca 12.
(Eng. szám: 3329—1941—12.) ja­
nuár 7-ón uj tanfolyam kezdődik- 
Jelentkezni lehet 4-től. V dékick- 

nck vasúti kedvezmény.
Üzlethelyiség Szent Geltértm. 1. ben- 

1 tesnek, trafiknak, szabónak, cipészt A 
I alkalmas, k;adó.

Brandisz magánnyomozó mell nyo- 
Imi.z, megfigyel, informál. Nagy 'nan
1 Hódi ssvm.30._____________________

Központban levő üzlet,helvisé v-mG 
átadnám Cím a kiadóban._____ __  '

Eladó ház 3x1 szarba, konyha* Gróf 
Zichy Mihály-utca 56. t )Ö i

Altost ttyto

ety^wazexi

anaiaj lanieíjDs «?
'9P"PI •»!•!»»

ppaig \m 'i9

Irodai gyakorlattal rendelkező tiszt­
viselőnő,. alkalmaz Mcntoallomas. Je­
lentkezés Mezey Mihály-utca 9.

Eqy 17—HÍ éves. fiatalembert munkás­
nak felveszünk. Jelentkezés a lap hír-
1 n nnfi ’/1I11 V Á 11 rí 1.

in vaKOAN O'rasvn XN3,,r
soNoarvHn.Tonvív

Készült a Szent László-nyomda t. t 
Dezső-utca 5. szám. 

kőrforgógépén, Nagyvárad, Szilagyi

l egjobb minőségit
női, térti, gyermek

legdivatosabb kivitelben

C I p
József ITenf* Lász”ó- tér, Sas-palota
Hócipők, hócsizmák, halma-csizmák l

ir—4 t l yii r._ag-ird A:,«aW::--«SVileU. -1>> 1%
N ■


